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Wstep

Szanowni Panstwo,
przekazujemy RAPORT ,,Sprawdzian w szostej klasie szkoty podstawowej w wojewoddztwie dolnoslas-
kim i opolskim w 2006 roku”. Podobnie jak w latach poprzednich stanowi on rozwinigcie i uzupeienie
materiatow przestanych do szko6t 16 maja br. PrzekazaliSmy wowczas:

e wybrane dane statystyczne (liczby szkoét i uczniow, ktorzy przystapili do sprawdzianu w naszym

okregu, wyniki w roznych warstwach),

e indywidualne wyniki uczniow wedlug oddzialow i rodzajow zestawow,

e latwosci zadan w poszczegdlnych oddziatach (tylko dla zestawu standardowego),

e materialy do analizy wynikéw uczniow w szkole (kartoteki wykorzystanych na sprawdzianie ze-

stawow zadan).

Roéwniez 16 maja 2006 r. zamiesciliSmy na stronie internetowej OKE we Wroctawiu (www.oke.wroc.pl)
wskazowki metodyczne dla nauczycieli o sposobie komunikowania wynikow uczniom, propozycje wy-
korzystania wynikow sprawdzianu do ewaluacji pracy szkoty oraz informacje dla uczniéw, ich rodzicow
i nauczycieli o wynikach sprawdzianu 2006 r. w catym kraju.

Wszystkie te materialy z pewnoscia postuzyly szkolnej analizie wynikoéw tegorocznego sprawdzianu
i sformutowaniu, wynikajacych z tej analizy, wnioskow do pracy rady pedagogicznej w roku szkolnym
2006/2007.

Przekazane obecnie opracowanie pozwoli spojrze¢ na wyniki szkoty w kontek$cie osiagni¢é uczniow
i szkol w catym okregu egzaminacyjnym we wszystkich badanych obszarach umiejgtnosci.

W RAPORCIE, oprocz analizy wynikow i osiagnie¢ uczniéw na jubileuszowym, piatym z kolei
sprawdzianie, zamieszczamy réwniez szczegotowe informacje o badanej populacji uczniéw oraz o orga-
nizacji i przebiegu sprawdzianu 2006 r. w szkotach wojewddztwa dolnoslaskiego i opolskiego.

Zachgcamy wszystkich odbiorcow RAPORTU do wnikliwej jego lektury.
Zwracamy takze uwage na opublikowane w Internecie (www.cke.edu.pl) sprawozdanie Centralnej
Komisji Egzaminacyjnej ze SPRAWDZIANU 2006, zawierajace omowienie wynikow w skali kraju.

Za bardzo dobra wspdlprace w roku szkolnym 2005/2006 dzigkujemy serdecznie:
e  Przewodniczacym i Czlonkom Szkolnych Zespotdéw Egzaminacyjnych,
e Przewodniczacym i Czlonkom zespotow egzaminatorow zewngtrznych,
e Kuratorom i Wizytatorom Kuratoriow Oswiaty we Wroctawiu i Opolu.


http://www.oke.wroc.pl/
http://www.cke.edu.pl/

1. Organizacja i przebieg sprawdzianu

Zasady i tryb przeprowadzania sprawdzianu w roku 2006 okreslaty nastgpujace akty prawne: Rozpo-
rzqdzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 7 wrzesnia 2004 r. w sprawie warunkow i sposobu oce-
niania, klasyfikowania i promowania uczniow i stuchaczy oraz przeprowadzania sprawdzianow i egza-
minow w szkotach publicznych (Dz.U. nr 199 z 2004 r. poz. 2046 z pdzniejszymi zmianami) oraz roz-
porzadzenia z 18 stycznia 2005 r. w sprawie warunkow organizowania ksztatcenia, wychowania i opieki
dla dzieci i mlodziezy niepetnosprawnych... (Dz.U. nr 19 z 2005 r. poz. 1661 167).

1.1. Uczniowie — charakterystyka populacji

Na terenie dziatania Okrggowej Komisji Egzaminacyjnej we Wroctawiu do sprawdzianu w dniu
4 kwietnia 2006 r. przystapito 44 699 uczniow klas szostych z 1183 szkdt podstawowych w wojewddz-
twie dolnoslaskim i opolskim.

Dla uczniéw, ktorzy z przyczyn zdrowotnych badz losowych nie mogli pisa¢ sprawdzianu 4 kwietnia
2006 r., przeprowadzono 6 czerwca sprawdzian w terminie dodatkowym. Przystapito do niego 132 uczniow.

Z obowiazku przystapienia do sprawdzianu ze wzgledu na stan zdrowia zostato zwolnionych 52 ucz-
niow. Ponadto w okregu bylo 14 zwolnionych ze sprawdzianu laureatow konkursow, ktorzy otrzymali
zaswiadczenia z najwyzszymi wynikami.

Ponad 34% uczniow przystepujacych do sprawdzianu uczgszczalo do szkot podstawowych zloka-
lizowanych na wsi. Tych szkot jest w okrggu najwigeej — 58%. Liczba uczniow ze szkot niepublicznych
stanowila zaledwie 1% liczby wszystkich szostoklasistow w okregu. Liczby ucznidow i szkot w okregu
i warstwach pokazano w tabeli 1.

Tabela 1. Liczby uczniow i szkoét na sprawdzianie 4 kwietnia 2006 r.

Uczniowie Szkoly

Warstwa liczba % liczba %

Okreg 44 699 100 1183 100
Woj. dolnoslaskie 32 766 73 794 67
Woj. opolskie 11933 27 389 33
Miasto powyzej 100 tys. mieszkancéw 9986 22 166 14
Miasto od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 10 031 23 154 13
Miasto do 20 tys. mieszkancow 9623 21 174 15
Wie$ 15 059 34 689 58
Szkoty publiczne 44 251 99 1138 96
Szkoty niepubliczne 448 1 45 4

W ciagu 5 lat, liczac od roku 2002, kiedy zostat przeprowadzony pierwszy sprawdzian, populacja
szostoklasistow w okregu zmniejszyta si¢ o 8940 uczniow, a liczba szkét podstawowych — o 107.
Najwigkszy spadek liczebnosci populacji mial miejsce w latach 2004-2005. W tym roku tendencja
spadkowa utrzymuje si¢, ale wyraznie slabnie. Spadek liczebnosci ucznidow na sprawdzianie migdzy
rokiem 2006 a 2005 jest prawie 3 razy mniejszy niz migedzy rokiem 2005 a 2004 (tabela 2.).

Tabela 2. Liczby uczniow i szkét na sprawdzianach kwietniowych w latach 2002-2006

Liczba uczniéw Liczba szkét
Rok okreg Woj. woj. okreg woj. woj.
dolnoslaskie opolskie dolnoslaskie opolskie
2002 53 629 38927 14 712 1290 863 427
2003 52 457 38070 14 387 1260 844 416
2004 50 443 36 407 14 036 1243 834 409
2005 46 251 33737 12514 1196 807 389
2006 44 699 32 766 11933 1183 794 389

Ponad 98% szostoklasistow to uczniowie bez dysfunkcji oraz uczniowie z dysleksja rozwojowa.
Rozwiazywali oni na sprawdzianie zestaw standardowy (S-A1-052). Uczniowie z orzeczonymi dysfunk-
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cjami wzroku lub stuchu oraz uczniowie z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim pisali spraw-

dzian w formie dostosowanej do ich potrzeb i mozliwosci (tabela 3.).

Tabela 3. Liczby uczniow i rodzaje zestawow egzaminacyjnych na sprawdzianie 4 kwietnia 2006 r.

Kod Przeznaczenie Woj. dolnoslaskie Woj. opolskie Ogélem w okregu
Zestawu liczba % liczba % liczba %
s-A1-062 | dla uczniéw bez dysfunkeji 32185 98,2 11 648 97,6 43 833 98,1
i uczniéw z dysleksja rozwojowa
S-A4-062 | dla ucznidéw stabo widzacych (A4,
S-A5-062 | A5) i niewidomych (A6 — druk 32 0,1 12 0,1 44 0,1
S-A6-062 | w brajlu)
5-A7-062 | 18 uczniow slabo slyszacych 80 02 11 0,1 91 02
i nieslyszacych
5-A8-062 | d1a uczniow z uposledzeniem 469 1,4 262 22 731 1,6
umystowym w stopniu lekkim
ogolem 32766 100,0 11 933 100,0 44 699 100,0

Wsrod uczniow rozwiazujacych zestaw standardowy 8,4% stanowili uczniowie z dysleksja rozwo-
jowa. Odsetek ucznidéw w okregu korzystajacych w tym roku z dostosowania sprawdzianu pod katem
dysleksji rozwojowej jest nieco nizszy od ubieglorocznego. Utrzymuje si¢ duze zréznicowanie odsetka

dyslektykow w poszczegdlnych powiatach — od 0,5% do 17,7% (tabela 4.).

Tabela 4. Udzial uczniéw z dysleksja na sprawdzianie w latach 2002—2006
w wojewodztwie dolnoslaskim i opolskim wedtug powiatéw (w procentach)

Powiaty Procent uczniéw z dysleksja
2002 r. 2003 r. 2004 r. 2005 r. 2006 r.
Woj. dolnoslaskie
bolestawiecki 2,4 3,9 49 6,0 6,5
dzierzoniowski 0,6 0,8 1,0 2,0 2,0
glogowski 1,0 1,3 1,7 1,7 1,5
gorowski 13,9 15,4 16,0 14,0 9,1
jaworski 3,1 3,9 5,3 6,9 7,6
jeleniogorski 6,9 10,1 8,3 10,0 7,7
kamiennogorski 0,5 3,3 4.4 7,6 5,7
ktodzki 1,0 1,7 3,7 3,5 34
legnicki 1,6 2,7 6,9 7,8 10,2
lubanski 3,5 2,2 3,0 5,9 7,4
lubinski 6,8 6,6 6,1 5,4 3,7
Iwowecki 5,3 6,6 8,6 8,4 10,6
milicki 1,3 1,6 1,9 2,2 0,9
olesnicki 4,5 7,1 8,1 9,6 10,9
otawski 8,2 10,8 9,2 7,9 5,9
polkowicki 2,8 4,3 5,8 8,4 10,7
strzelinski 1,0 0,6 1,3 1,1 2,4
Sredzki 3,0 2,3 5,3 4,7 4,9
Swidnicki 1,9 3,5 4,7 6,1 9,9
trzebnicki 2,7 5,9 11,3 11,4 9,6
walbrzyski 1,9 1,9 3,3% 3,7 3,8
wolowski 1,0 2,5 5,2 6,5 9,6
wroctawski 4,3 4,9 8,3 10,2 9,9
zabkowicki 3,8 4.0 5,6 6,5 9,5
zgorzelecki 2,2 2,9 5,3 6,5 6,1
zlotoryjski 2,8 3,0 3,0 1,3 0,5
m. Jelenia Gora 9,1 12,1 14,5 12,0 8,9
m. Legnica 12,4 16,2 20,8 20,0 16,1
m. Wroctaw 10,6 12,3 16,2 18,1 17,5
Woj. opolskie
brzeski 12,1 13,4 12,4 13,5 9,2
ghubezycki 5,5 5,8 6,7 6,3 7,6
kedzierzynsko-kozielski 5,4 4.8 5,0 3,7 2,2
kluczborski 9,7 19,0 14,7 14,1 10,9
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krapkowicki 15,7 18,0 21,0 18,1 15,3
namystowski 5,7 9,3 6,6 1,9 2,6
nyski 4,0 5,6 82 7,7 6,0
oleski 3,6 3,9 3,0 34 3,1
opolski 4.4 6,8 8,1 6,0 5,2
prudnicki 0,6 0,2 1,5 2,1 3,2
strzelecki 3,3 3,6 42 3,3 2,5
m. Opole 16,3 23,4 24,1 18,4 17,7

ogéltem w okregu 5,5 7,2 8,6 8,7 8,4

* Od roku 2004 do powiatu watbrzyskiego wlaczono miasto Walbrzych.

1.2. Szkolne zespoly egzaminacyjne

Do przeprowadzenia sprawdzianu w roku szkolnym 2006/2006 powotano 1183 szkolne zespoty
egzaminacyjne. Przewodniczacy tych zespoldw (w zdecydowanej wigkszosci dyrektorzy szkot) odpo-
wiadali za przygotowanie, organizacj¢ 1 przeprowadzenie sprawdzianu w swoich szkotach oraz za prze-
szkolenie powolanych przez siebie zespotéw nadzorujacych przebieg sprawdzianu w salach egzamina-
cyjnych. Lacznie w okrggu powotano 3200 zespotow nadzorujacych: 2156 w woj. dolnoslaskim i 1044
W woj. opolskim.

Aby przewodniczacy szkolnych zespotow egzaminacyjnych mogli prawidlowo wykonaé swoje zada-
nia, Okrggowa Komisja Egzaminacyjna we Wroctawiu opracowata dla nich juz na poczatku roku szkol-
nego materiaty zawierajace wszelkie niezbedne informacje i harmonogram prac zwiazanych z przygoto-
waniem szkot do przeprowadzenia sprawdzianu.

Na przetomie lutego i marca 2006 r. odbylo si¢ 29 konferencji szkoleniowych, przygotowanych
i przeprowadzonych przez OKE dla przewodniczacych szkolnych zespotow egzaminacyjnych i ich za-
stgpcow. Wszystkie szkoty otrzymaly materiaty niezbedne do sprawnego przeprowadzenia sprawdzianu
(listy uczniow, naklejki z kodem kreskowym, instrukcje i szczegdétowe harmonogramy dziatan).

1.3. Zewngtrzni obserwatorzy
przebiegu sprawdzianu

Upowaznieni przez dyrektora OKE zewnetrzni obserwatorzy (tabela 5.) monitorowali przebieg spraw-
dzianu w 292 szkotach w okregu (25%), obserwujac jego przeprowadzenie w 588 salach egzamina-
cyjnych (18%).

Tabela 5. Zewnetrzna obserwacja przebiegu sprawdzianu 4 kwietnia 2006 .

Woj. Woj. .
Obserwatorzy dolnos’l:lskie opols{(ie Ogélem
Wizytatorzy kuratoriow o$wiaty 48 45 93
Pracownicy samorzadow terytorialnych 73 31 104
Pracownicy o$rodkéw metodycznych 17 5 22
Pracownicy poradni psychologiczno-pedagogicznych 59 26 85
Nauczyciele innych szkot 209 75 284
Ogolem obserwatorow 406 182 588
Procent sal egzaminacyjnych objetych obserwacjq 19% 17% 18%

1.4. Przebieg sprawdzianu

Sprawdzian w szkotach podstawowych w woj. dolnos$laskim i opolskim byt przeprowadzany w 3200
salach egzaminacyjnych. Informacje o jego przebiegu ptyna z trzech zrodet: z dokumentacji egzamina-
cyjnej przekazanej przez szkoty do OKE, z arkuszy obserwacji zewngtrznych obserwatoré6w oraz z pro-
tokolow egzaminatoréw. Z informacji tych wynika, ze szkoty w okrggu byly dobrze przygotowane do
przeprowadzenia sprawdzianu i zapewnily uczniom wiasciwe warunki pracy.
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Stan techniczny i ilo$¢ otrzymanych materiatdw egzaminacyjnych nie stanowily przeszkody w spraw-
nym przeprowadzeniu sprawdzianu. Odnotowano 14 zestawdéw wadliwych, wymagajacych wymiany
(ponad 4 razy mniej niz w roku ubieglym).

530 zestawow — jak wynika z protokotow zbiorczych — zostato otwartych dla lektorow, ktorzy w 423
szkotach odczytywali uczniom, zgodnie z zaleceniami poradni, tekst arkusza egzaminacyjnego. W 78
szkotach nagrywano przebieg sprawdzianu 104 uczniéw pracujacych z udziatem nauczyciela wspoma-
gajacego.

Indywidualny czas pracy uczniéw potrzebny do rozwiazania zadan byt zroznicowany. W 83 salach
(14% sal, w ktorych obserwowano przebieg sprawdzianu) wigkszos$¢ lub wszyscy uczniowie skonczyli
pracg przed uptywem wyznaczonego czasu. Wszyscy zdajacy pracowali do momentu ogloszenia konca
pracy w 67% sal.

Z ankiet obserwatorow wynika, ze zespotly nadzorujace w zdecydowanej wigkszosci skupialy si¢
podczas sprawdzianu na rzetelnym wypetianiu wszystkich zadan wynikajacych z procedur i instrukcji.
Uchybienia w roznych fazach przygotowania i przeprowadzenia sprawdzianu w szkotach zdarzaty si¢
sporadycznie (dotycza, podobnie jak w ubiegtym roku, niespetna 1% sal egzaminacyjnych).

Nieprawidtowosci zgloszone przez egzaminatorow sprawdzianu to: brak przeniesienia przez ZN kodu
ucznia na matrycg znakoéw (1138 kart odpowiedzi), przypadki pisania przez uczniow otowkiem (376),
niezgodny z instrukcja sposob zaznaczania przez ucznidow wybranych odpowiedzi na karcie (101).

W trzech przypadkach zaistniata koniecznos¢ uniewaznienia sprawdzianu. Pierwszy przypadek zwia-
zany byl z zastabnigciem ucznia, drugi — z rozwiazywaniem przez ucznia niewlasciwego zestawu, trzeci
— z naruszeniem procedur przez ucznia (uzycie podczas sprawdzianu telefonu komérkowego). Ucznio-
wie, ktorych sprawdzian uniewazniono, przystapili do niego w terminie dodatkowym.

1.5. Sprawdzanie prac egzaminacyjnych

Do sprawdzenia 44 699 prac uczniowskich ze sprawdzianu przeprowadzonego w szkotach 4 kwietnia
2006 r. powotano 27 zespolow egzaminatorow (w tym jeden do sprawdzenia arkuszy niestandardowych).
Do sktadu kazdego zespotu egzaminatorow, oprocz przewodniczacego i egzaminatorow, powotano dwoch
weryfikatoréw merytorycznych (poloniste i matematyka) oraz asystenta technicznego. Lacznie w osrod-
kach oceniania pracowato 631 egzaminatoréw sprawdzianu wpisanych do ewidencji OKE.

Zespoty egzaminatorow pracowaty w 14 osrodkach oceniania usytuowanych w szkotach na terenie
obu wojewodztw. We Wroctawiu i w Opolu, gdzie pracowato najwigcej zespotow, powotano koordy-
natorow osrodkdéw oceniania.

Przekazanie prac egzaminacyjnych z OKE do osrodkow (i ich odbior po sprawdzeniu) odbywato sig
za posrednictwem poczty kurierskie;j.

Sprawdzanie prac przez egzaminatorow byto poprzedzone szkoleniem w zakresie jednolitego stoso-
wania ustalonych dla calego kraju schematow punktowania. Przewodniczacy zespotow i weryfikatorzy
zostali przeszkoleni w OKE przez okrggowych koordynatorow sprawdzianu (5 i 6 kwietnia), a nastgpnie
sami przeprowadzali te szkolenia w o$rodkach oceniania dla egzaminatorow ze swojego zespohu (7 kwietnia).

Zespoty egzaminatorow pracowaly w okresie od 7 do 9 kwietnia 2006 r. Sprawdzanie odbywato si¢
wylacznie w osrodkach oceniania, bez mozliwosci wynoszenia arkuszy egzaminacyjnych poza obrgb budynku.

Weryfikacja poprawnos$ci punktowania i weryfikacja techniczna byty prowadzone na biezaco i kon-
tynuowane jeszcze 10 kwietnia.

Srednio kazdy z 523 egzaminatoréw-cztonkéw zespotu sprawdzit 85 prac uczniowskich. Przewodni-
czacy i weryfikatorzy zweryfikowali facznie ponad 7,6 tys. prac wypunktowanych przez egzaminatorow
(ponad 17%). Wszystkie zauwazone rozbiezno$ci w przyznanej przez egzaminatora i weryfikatora licz-
bie punktow wyjasniano i korygowano na biezaco. Weryfikacja punktowania prac przez egzaminatoréw
byla jeszcze kontynuowana w OKE. Tu sprawdzono poprawno$¢ oceny 2,2 tys. prac (5%). Lacznie zwe-
ryfikowano punktowanie ponad 9,7 tys. prac (22%).

Asystenci techniczni zweryfikowali 100% kart odpowiedzi pod katem kompletnosci i technicznej po-
prawnosci zaznaczen dokonanych przez egzaminatorow.

Dzigki tacznosci internetowej miedzy OKE a osrodkami oceniania okrggowi koordynatorzy spraw-
dzianu, ktorzy odpowiadali za organizacj¢ sprawdzania prac i wlasciwy przebieg tego procesu, mieli
mozliwo$¢ statego i szybkiego kontaktu z wszystkimi przewodniczacymi zespotow. Na biezaco mogli



1. Organizacja i przebieg sprawdzianu 11

rozpozna¢ i wyjasni¢ wszelkie problemy, z jakimi zetkneli si¢ egzaminatorzy w osrodkach sprawdzania.
Koordynatorzy okregowi pozostawali réwniez w stalej tacznosci z koordynatorem w CKE i koordy-
natorami z innych okregowych komisji.

1.6. Przekazanie wynikow sprawdzianu do szkol

16 maja 2006 r. OKE przekazata do szkoét indywidualne zaswiadczenia dla uczniéw z wynikami

sprawdzianu oraz:

— wydruki z indywidualnymi wynikami uczniéw za poszczegdlne zadania, umiejetnosci kluczowe
i za caly sprawdzian (wedlug oddziatéw i rodzajow zestawow),

— wydruki z tatwo$ciami zadan, umiejetnosci kluczowych oraz caltego testu w poszczegolnych od-
dziatach szkoty z odniesieniem do tatwosci wyliczonej dla szkoty, gminy i wojewddztwa (dla
zestawu standardowego),

— wybrane dane statystyczne dotyczace wynikow w okregu z rozbiciem na warstwy,

— kartoteki zestawow zadan do analizy wynikow w szkole.

Kazda szkota otrzymata rowniez czyste arkusze (taki rodzaj, jaki byt w szkole zastosowany), po-

zyskane ze zwrdoconych zestawow niewykorzystanych.

Analizg krajowych wynikéw sprawdzianu, wskazowki metodyczne dla nauczycieli o sposobie komu-

nikowania wyniko6w uczniom oraz propozycje wykorzystania wynikow do ewaluacji pracy szkoty za-
mieszczono na stronie internetowej OKE.



2. Wyniki sprawdzianu standardowego
(zestaw S-Al)

Na sprawdzianie w dniu 4 kwietnia 2006 r. 43 833 uczniéw w okregu (ponad 98%) rozwiazywato
standardowy zestaw zadan Pszczoly i miody.

2.1. Opis standardowego zestawu zadan

Podstawowym narzedziem do zbadania umiejgtnosci szostoklasistow byt zestaw zadan Pszczoly
i miody. W wersji standardowej rozwiazywali go uczniowie bez dysfunkcji i z dysleksja rozwojowa.

Na rozwiazanie wszystkich zadan przewidziano 60 minut, w przypadku uczniéw z dysfunkcjami czas
ten mogt by¢ przedtuzony o 30 minut.

Zestaw sktadat sig z 20 zadan zamknigtych, w ktérych uczen wybieral jedna odpowiedz sposrod czte-
rech podanych, oraz z 5 zadan otwartych, w ktérych odpowiedzi formulowat sam. Za poprawne wyko-
nanie wszystkich zadan uczen mogt otrzymac 40 punktow — po potowie za czg$¢ zamknigta 1 otwarta.

Zadania testu sprawdzaly umiejetnosci z pigciu obszaréw standardow wymagan:
czytanie,
pisanie,
rozumowanie,
korzystanie z informacji,
wykorzystywanie wiedzy w praktyce.

AN N NN

Udziat punktow mozliwych do uzyskania za kazdy z tych obszarow przedstawia tabela 6

Tabela 6. Plan standardowego zestawu zadan Pszczoly i miody

obsl\i;ru Obszar standardéw wymagan pt:lclftb()zv Waga Numery zadan
1 Czytanie 10 25% 1,2,3,5,6,10,11,12,13, 17
11 Pisanie 10 25% 25
111 Rozumowanie 8 20% 7,8,9, 14,16, 21/, 111, IV
v Korzystanie z informacji 4 10% 22,23,24
\% Wykorzystywanie wiedzy w praktyce 8 20% 4,15,18, 19,20, 21/11, V, VI
razem 40 100%

Czytanie sprawdzono dziesigcioma zadaniami zamknigtymi. W zakresie tej umiejgtnosci badano czy-
tanie tekstu popularnonaukowego i poetyckiego, danych z tabeli oraz z mapy.

Pisanie sprawdzono jednym zadaniem otwartym, w ktorym uczen redagowal wypowiedz na podany
temat. W zakresie tej umiejetnosci badano: pisanie na temat i zgodnie z celem, komponowanie wlasne;,
dhuzszej wypowiedzi, dobor srodkow jezykowych, przestrzeganie norm gramatycznych, ortograficznych
1 interpunkcyjnych oraz wyrdznianie czg$ci tekstu zgodnie z jego struktura.

Rozumowanie sprawdzono pigcioma zadaniami zamknigtymi oraz jednym zadaniem otwartym.
W zakresie tej umiejetnosci badano: umieszczanie daty w przedziale czasowym, rozpoznawanie wias-
nosci figur geometrycznych, opisywanie sytuacji przedstawionej w zadaniu za pomoca wyrazenia aryt-
metycznego, ustalanie sposobu rozwiazania zadania i analizowanie otrzymanego wyniku oraz sprawdza-
nie wynikow z warunkami zadania.

Korzystanie 7 informacji sprawdzono trzema zadaniami otwartymi krétkiej odpowiedzi. W zakresie
tej umiejetnosci badano postugiwanie si¢ informacjami z podanego zrodta oraz wskazywanie zrodla in-
formac;ji.

Wykorzystywanie wiedzy w praktyce sprawdzono pigcioma zadaniami zamknigtymi i jednym zada-
niem otwartym. W zakresie tej umiejetnosci badano rozwiazywanie problemow praktycznych z wyko-
rzystywaniem wtasnos$ci liczb oraz wykonywanie obliczen dotyczacych temperatury, wagi, czasu, dhu-
gosci i pola.
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2.2. Ogolne wyniki uczniow

Test Pszczoly i miody w wersji standardowej rozwiagzywato 43 833 uczniow w okregu.

2.2.1. Wyniki wszystkich uczniow

Ogotem uczniowie w okregu uzyskali 64% punktow mozliwych do uzyskania. Sredni wynik w okre-
gu wynosi 25,6 pkt. i jest bardzo zblizony do wyniku krajowego (tabela 7.).

Tabela 7. Ogdlne wyniki uczniow w okrggu (z rozbiciem na wojewodztwa) a wyniki krajowe
— dane statystyczne

Rodzaj wskaznika Liczba uczniow Wynik Sredni Odchylenie "
w pkt. w % standardowe
Okreg 43 833 25,6 64,0 8,58
Woj. dolnoslaskie 32 185 25,5 63,8 8,67
Woj. opolskie 11 648 25,7 64,3 8,32
Kraj 464 807 25,3 63,3 8,56

* Statystyczna miara rozproszenia wynikow wokot wartosci $rednie;.

Zaden uczeh w okregu nie miat wyniku zerowego. Najnizszy wynik to 1 pkt (6 uczniéw). Wynik
maksymalny (40 pkt.) uzyskato 566 uczniow. Wynik srodkowy (mediana) to 26 pkt. Najczesciej ucznio-
wie osiagali wynik 33 pkt. (1771 uczniow).

Rozktady ogoélnych wynikoéw sprawdzianu w okregu i wojewodztwach zostaty przedstawione na wy-
kresach 1., 2.1 3.

Wykres 1. Rozktad ogolnych wynikow sprawdzianu — okreg
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Wykres 2. Rozktad ogolnych wynikow sprawdzianu — woj. dolnoslaskie
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Wykres 3. Rozktad ogélnych wynikow sprawdzianu — woj. opolskie
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Jak co roku Centralna Komisja Egzaminacyjna ustalila dla krajowych wynikow ucznidow ze spraw-
dzianu punktowe przedziaty standardowej, znormalizowanej skali staninowe;j.

W tabeli 8. pokazano procentowy rozktad wynikow sprawdzianu 2006 r. w dziewigciu przedziatach
tej skali.

Ustalenie, jaki procent wynikdéw ucznidw z naszego okregu miesci si¢ w poszczegolnych przedzia-
ach skali staninowej, pozwala porowna¢ rozktady — okregowy i wojewodzkie z krajowym oraz okresli¢
pozycje wyniku ucznia. Standardowa skala staninowa umozliwia rowniez poréwnywanie wynikow
z roznych lat.

Tabela 8. Procentowy rozktad wynikéw uczniéw w przedziatach skali staninowej (S-A1)

Numer stanina 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9.
Nazwa stanina/wyniku najnizszy bZZ:Z.o niski VZZ:Z ; Sredni ::)e} jlizji wysoki lv]vj;il)zkcz)' najwyzszy
Przedziat punktowy 0-9 10-13 14-18 19-23 | 24-29 | 30-33 34-36 | 37-38 39-40
kraj 3,7 6,5 13,5 17,6 22,2 15,4 11,5 6,3 33
Procent okreg 3,5 6,4 13,2 17,3 22,0 15,5 11,9 6,7 3,6
uczniow | woj. dolno$laskie 3,7 6,5 13,3 16,9 21,8 15,2 11,9 6,9 3,8
woj. opolskie 3,0 59 12,8 18,2 22,67 16,2 12,3 6,2 3,1

Rozktad wynikéw okregowych jest bardzo zblizony do rozktadu krajowego. W wojewodztwie opol-
skim jest nieco mniej wynikow niskich (stanin 1., 2. i 3.), a w wojewodztwie dolnoslaskim nieco wigcej
wynikow najwyzszych (stanin 8.19.).

2.2.2. Wyniki dziewczat i chlopcow

Dziewczeta w okregu — podobnie jak w catym kraju — osiagaja wyzsze wyniki niz chtopcy (wykres
4.1tabela 9.)
Réznica migdzy $rednim wynikiem dziewczat i chtopcow wynosi prawie 2 pkt.

Tabela 9. Ogdlne wyniki sprawdzianu dziewczat (K) i chtopcéw (M) w kraju i okregu
— dane statystyczne

Liczebnosé Wynik $redni Odchylenie
Rodzaj wskaznika w punktach W procentach standardowe
K M K M K M K M
Kraj 226199 | 238 608 26,3 24,4 65,7 61,0 8,24 8,77
Okreg 21470 22362 26,5 24,7 66,2 61,7 8,29 8,76
Woj. dolno$laskie 15706 16 478 26,4 24,7 66,1 61,7 8,38 8,85
Woj. opolskie 5764 5884 26,6 24,7 66,6 61,7 8,03 8,49
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Wykres 4. Rozktad wynikow sprawdzianu wedlug ptci — okreg
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2.2.3. Wyniki uczniow z dysleksjg i bez dysleksji
Ogolne wyniki uczniow z dysleksja i bez dysleksji sa zblizone. Sredni wynik obu grup rézni sig tylko
o 0,3 pkt. R6zne natomiast sa modalne (dominanty) wynikéw. Dyslektycy najcze$ciej osiagali 25 pkt.,

a uczniowie bez dysleksji — o 10 punktow wigcej (wykres 5. i tabela 10.).

Wykres 5. Rozklad wynikow sprawdzianu uczniow z dysleksja i bez dysleksji
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uczniowie bez dysleksji

uczniowie z dysleksja, ‘

Tabela 10. Wyniki uczniow bez dysleks;ji i z dysleksja w okrggu i kraju — dane statystyczne

. , . . x Wynik $redni Odchylenie
Rodzaj wskaznika Liczebnos¢ w punktach | w procentach standardowe
Okreg
Uczniowie bez dysleks;ji 40 164 25,6 64,0 8,63
Uczniowie z dysleksja 3668 25,3 63,1 8,00
Kraj
Uczniowie bez dysleksji 422 396 253 63,4 8,62
Uczniowie z dysleksja 42 411 25,1 62,7 8,02

2.2.4. Wyniki uczniow a wielko$¢ miejscowosci

Podobnie jak w latach poprzednich najwyzsze wyniki uzyskali uczniowie z miast powyzej 100 ty-
sigcy mieszkancow (wykres 6. i tabela 11.). Roznica migdzy ich $rednim wynikiem a $rednimi wynikami
uczniow ze szkot zlokalizowanych na wsi wynosi prawie 3 pkt.
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Rozktad wynikéw uczniow z wielkich miast wyraznie odbiega od pozostatych. Najczesciej osiagaja
oni wynik 36 pkt., podczas gdy modalna wynikéw ze szkot wiejskich wynosi 23 pkt.

Wykres 6. Rozklad wynikow sprawdzianu wedtug warstw
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Tabela 11. Wyniki sprawdzianu a wielko$¢ miejscowosci — dane statystyczne

Rodzaj wskaznika Liczebno$¢ Wynik $redni Wynik Odchylenie

w punktach | wprocentach | najczg¢stszy standardowe
Miasto powyzej 100 tys. 9792 27,6 69,0 36 8,63
Miasto od 20 tys. do 100 tys. 9817 25,4 63,5 33 8,47
Miasto do 20 tys. 9386 24,9 62,3 29 8,62
Wies 14 837 24,8 62,0 23 8,38
Okreg 43 833 25,6 64,0 33 8,58
Kraj 464 807 25,3 63,3 33 8,56

Rozktady wynikéw uczniow w przedziatach standardowej skali staninowej ukazuja wyraznie nastg-
pujaca prawidtowo$¢ statystyczna: im wigksza miejscowosé, tym wigkszy odsetek wynikow wysokich,
bardzo wysokich 1 najwyzszych, a mniejszy — wynikow niskich, bardzo niskich 1 najnizszych (tabela 12.).

Tabela 12. Rozktad wynikow w przedziatach skali staninowej a wielko$¢ miejscowosci

Numer stanina 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9.
Nazwa stanina/wyniku najnizszy bZZ?kZio niski SZZZ ; Sredni sMr/)e) fiizji wysoki lv]v[)l;é(i)zkcz)' najwyzszy
Przedziat punktowy 0-9 10-13 | 14-18 | 19-23 | 24-29 | 30-33 | 34-36 | 37-38 | 3940
miasto powyzej 100 tys. 3,1 4.4 10,0 13,5 20,5 17,0 15,3 10,2 6,0
Procent | miasto od 20 do 100 tys. 3,6 6,2 13,5 17,2 223 16,6 11,3 6,0 3,2
uczniow | miasto do 20 tys. 4,0 7,2 13,3 18,5 22,5 14,7 10,7 5,9 3,1
wies$ 33 7,3 15,0 19,0 22,4 14,3 10,9 5,3 2,5

W staninach 7., 8. 1 9. tacznie sytuuje si¢ 31,5% wynikow uczniow z wielkich miast, w pozostatych
miastach odsetek wysokich wynikéw wyraznie maleje (20,5 i 19,7), a na wsi spada do 18.7.

W staninach 1., 2. i 3. tacznie — tendencje sa odwrotne. Taka sama prawidtowos¢ wystgpuje w calym
kraju.

2.2.5. Wyniki uczniow szkol publicznych i niepublicznych

Uczniowie szkot niepublicznych w okregu (okolo 1% populacji) osiagneli wyniki wyzsze od wyni-
kéw uczniow szkot publicznych (tabela 13.). Réznica migdzy ich $rednimi wynikami ze sprawdzianu
wyniosta prawie 4 pkt. (w kraju — ponad 5 pkt.).
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Tabela 13. Wyniki ucznidow szkot publicznych i niepublicznych w okregu i kraju — dane statystyczne

. , . . . Wynik $redni Odchylenie
Rodzaj wskaznika Liczebnos¢ w punktach | w procentach standardowe
Okreg
Uczniowie szkot publicznych 43 394 25,5 63,8 8,57
Uczniowie szkdt niepublicznych 438 29,3 73,3 8,00
Kraj
Uczniowie szkét publicznych 458 933 25,3 63,1 8,55
Uczniowie szkot niepublicznych 5874 30,6 76,4 7,84

2.2.6. Srednie wyniki szkol

Zestaw standardowy rozwiazywali uczniowie z 1127 szkot w okregu.
Rozktad $rednich wynikow szkoét jest zblizony do normalnego (wykres 7.).

Wykres 7. Rozktad srednich wynikéw szkot w okregu
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W tabeli 14. pokazano procentowy rozktad srednich wynikow szkot w okreslonych przez Centralna
Komisje¢ Egzaminacyjna dziewigciu przedziatach krajowej skali staninowej. Ustalenie, jaki procent wy-
nikow szkot z naszego okrggu miesci si¢ w poszczegolnych przedziatach tej skali, pozwala porownac
rozktady i okresli¢ pozycje $redniego wyniku szkoty w roku 2006. Standardowa skala staninowa umoz-
liwia rowniez poréwnywanie wynikoéw z roznych lat.

Tabela 14. Procentowy rozktad $rednich wynikow szkot w przedziatach skali staninowej

Numer stanina 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9.
Nazwa stanina/wyniku najnizszy bZZZ.O niski s'};leijiz ; Sredni :?e/ jljzji wysoki I::)ZZZ)Z]{(; najwyzszy
Przedzial punktowy 4,0-19,1 |19,2-20,9|21,0-22,6|22,7—24,1|24,2-25,7|25,8-27,3|27,4-29,0|29,1-31,3|31,4-39,0

kraj 4,0 6,6 12,7 17,0 19,9 17,3 11,6 7,1 3,8

Procent okreg 3,8 5,7 11,3 16,0 21,1 16,9 13,1 8,3 39

szk6t [ 'woj. dolnoslaskie | 4,8 6,9 11,0 16,1 20,2 16,1 11,5 8.1 4.4

Woj. opolskie 1,9 32 10,1 15,7 22,9 18,4 16,5 8,5 2,9

Rozktad $rednich wynikow szkot w wojewddztwie dolnoslaskim jest zblizony do rozktadu krajowe-
go0. W wojewodztwie opolskim jest wyraznie mniej wynikow najnizszych.

2.2.7. Przedzialy skali staninowej w latach 2002-2006

Analizujac 1 poréwnujac wyniki uczniow i szkél uzyskane w kolejnych latach, nalezy pamigtac,
ze co roku stosuje si¢ inne testy, obejmujace czgsciowo inne tresci i rozniace si¢ stopniem trudnosci. Nie
nalezy zatem porownywacé wprost tzw. surowych (punktowych lub procentowych) wynikéw z kolejnych
sprawdzianow. Do poréwnan stuza przedziaty standardowej, dziewigciostopniowej, znormalizowanej skali
staninowej ustalane corocznie przez CKE.
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W tabelach ponizej zestawiono punktowe przedziaty skali z lat 20022006 dla wynikow uczniow
(tabela 15.) i1 $rednich wynikéw szkoét (tabela 16.), a pod nimi podano przyktady wykorzystania tych da-
nych do analizy wynikow z roznych lat.

Tabela 15. Przedzialy punktowe wynikow uczniow w latach 2002—-2006

Numer i nazwa stanina/wyniku
Rok 1. 2. 3. 4 : 5. 6f : 7. 8. 9.
najnizszy bardzo niski nze Sredni wrze wysoki bardzo najwyzszy
niski Sredni Sredni wysoki
2002 0-15 16-20 21-24 25-28 29-32 33-35 36-37 38 39-40
2003 0-15 16-19 20-23 24-27 28-31 32-34 35-36 37-38 39-40
2004 0-10 11-15 16-19 20-23 24-27 28-31 32-34 35-37 38-40
2005 0-13 14-18 19-23 24-28 29-32 33-35 36-37 38 39-40
2006 0-9 10-13 14-18 19-23 24-29 30-33 34-36 37-38 39-40
Przyktady:

e Uczniowie A, B, C, D, E to szostoklasisci, ktorzy ukonczyli szkol¢ podstawowa w pigciu
kolejnych latach: 2002, 203, 204, 2005 i 2006. Kazdy z nich na sprawdzianie uzyskat wynik
32 punkty. Nie znaczy to jednak, ze ich osiagni¢cia sa takie same, gdyz w wymienionych latach
r6zna byta trudno$¢ sprawdzianu.

Porownanie osiagnig¢ tych uczniow umozliwiaja skale staninowe. I tak:
— wynik ucznia A uzyskany w 2002 r. jest sredni (stanin 5.),
— wynik ucznia B uzyskany w 2003 r. jest wyZej sredni (stanin 6.),
— wynik ucznia C uzyskany w 2004 r. jest wysoki (stanin 7.),
— wynik ucznia D uzyskany w 2005 r. jest Sredni (stanin 5.),
— wynik ucznia E uzyskany w 2006 r. jest wyZej sredni (stanin 6.).
Widzimy wigc, ze osiagnigcia tych szostoklasistow roznia si¢ — mimo takiego samego wyniku punk-
towego.

e Uczniowie A, B, C, D, E pisali sprawdzian w r6znych latach i uzyskali r6zne wyniki:
— uczen A w2002 r. — 30 pkt.,
— uczen B w2003 r. — 31 pkt,,
— uczen C w 2004 r. — 26 pkt.,
— uczen D w 2005 r. — 32 pkt.,
— uczen E w 2006 r. — 28 pkt.
Chociaz te wyniki roznig si¢ od siebie nawet o kilka punktéw, osiagnigcia uczniow sa podobne.
Wynik kazdego z nich sytuuje si¢ w staninie 5. i jest wynikiem Srednim.

Tabela 16. Przedziaty punktowe $rednich wynikow szkot w kraju w latach 2002-2006

Numer i nazwa stanina/wyniku
1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9.

Rok - "

najnizszy bardzo niski nze Sredni Wz wysoki bardzo najwyzszy

niski Sredni Sredni wysoki

2002 7,5-24,2 | 24,3-26-0 | 26,1-27,4 | 27,5-28,7 | 28,8-30,0 | 30,1-31-3 | 31,4-32,8 | 32,9-34,6 | 34,7-39,5
2003 7,7-23,1 | 23,2-24,9 | 25,0-26,3 | 26,4-27,6 | 27,7-28,9 | 29,0-30,1 | 30,2-31,3 | 31,4-32-8 | 32,9-39,0
2004 2,0-19,6 | 19,7-21,4 | 21,5-22,9 | 23,0-24,3 | 24,4-25,7 | 25,8-27,2 | 27,3-28,9 | 29,0-31,2 | 31,3-39,5
2005 11,0-23,7 | 23,8-25,6 | 25,7-27,0 | 27,1-28,4 | 28,5-29,7 | 29,8-31,0 | 31,1-32,3 | 32,4-33,8 | 33,9-39,2
2006 4,0-19,1 | 19,2-20,9 | 21,0-22,6 | 22,7-24,1 | 24,2-25,7 | 25,8-27,3 | 27,4-29,0 | 29,1-31,3 | 31,4-39,0

Przyktady:

e Szkota X w pigciu kolejnych latach uzyskata nastgpujace srednie wyniki sprawdzianu:
- w2002r. - 26,2 pkt.,
— w2003 r. -26,2 pkt.,
— w2004 r. 23,3 pkt.,
— w2005 r.—28,3 pkt.,
—  w2006r.—24,5 pkt.



2. Wyniki sprawdzianu standardowego (zestaw S-A1) 19

Porownanie osiagnig¢ tej szkoty w kolejnych latach umozliwiaja skale staninowe. I tak:
— wynik uzyskany w 2002 r. jest niski (w dolnej granicy przedziatu),
—  wynik uzyskany w 2003 r. jest niski (w gornej granicy przedziatu),
— wynik uzyskany w 2004 r. jest nizej sredni (w dolnej granicy przedziatu),
—  wynik uzyskany w 2005 r. jest niZej Sredni (w gornej granicy przedziatu),
—  wynik uzyskany w 2006 r. jest sredni.
Bezposrednie porownanie ze soba surowych wynikow punktowych prowadzitoby do biednej kon-
kluzji: Osiggniecia szkoly X na przemian rosnq i malejq.
Tymczasem osiagnigcia szkoty X z roku na rok systematycznie rosna.

e Sredni wynik szkoly Y co roku jest taki sam i wynosi 27,4 pkt. Pie¢ lat temu byt to wynik niski,
teraz, w roku 2006, jest to wynik wysoki. Od roku 2002 osiagnigcia szkoty rosty, pewien spadek
odnotowano jedynie w roku 2005 w stosunku do roku poprzedzajacego.

2.3. Wyniki w obszarach umiej¢tnosci

W tabeli 17. przedstawiono $rednie wyniki ucznidéw w pigciu badanych na sprawdzianie obszarach
umiej¢tnosci, opisanych w standardach wymagan egzaminacyjnych: czytaniu, pisaniu, rozumowaniu, ko-
rzystaniu z informacji i wykorzystywaniu wiedzy w praktyce. Srednie wyniki w okregu sa bardzo zblizone
do krajowych. Jak co roku, uczniowie osiagneli najlepsze wyniki za czytanie, najstabsze za wyko-
rzystywanie wiedzy w praktyce.

Tabela 17. Wyniki uczniéw w obszarach umiejgtnosci

Liczba Sredni wynik . Sredni wynik
.. iz . . Odchylenie :
Umiejetnos¢ Numery zadan punktéw w okregu standardowe w kraju

maks. pkt. Y% pkt. %
Czytanie 1,2,3,5,6,10,11,12,13,17 10 7,69 76,9 1,99 7,66 76,6
Pisanie 25 10 6,97 69,7 2,59 6,85 68,5
Rozumowanie 7,8,9, 14, 16, 21-1, 111, IV 8 4,52 56,5 2,44 4.45 55,6
Korzystanie 22,23,24 4 241 | 602 1,35 2,42 60,5
z informacji
Wykorzystywanie | 4 5 1o 19 50 2111, V, VI 8 3,99 | 499 2,38 3,93 491
wiedzy w praktyce

2.3.1. Czytanie
Sredni wynik w czytaniu to 7,7 pkt. na 10 mozliwych do uzyskania. 31 uczniéw w okregu miato wy-
nik zerowy, a 8518 (ponad 19%) — wynik maksymalny. Najcze$ciej uzyskiwanym wynikiem byto 9 pkt.

Rozktad wynikow w tym obszarze umiejetnosci przedstawia wykres 8.

Wykres 8. Rozktad wynikow — czytanie
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Najlepiej uczniowie poradzili sobie z odczytaniem tekstow popularnonaukowych (ponad 80% pkt.).
Nizsze wyniki uzyskali za odczytanie tekstu poetyckiego oraz mapy i tabeli. Najwigcej problemoéw mieli
z rozpoznaniem poetyckich srodkow stylistycznych (59% pkt.) oraz z porownaniem danych liczbowych
w kolumnach i wierszach tabeli (56% pkt.).

2.3.2. Pisanie

Sredni wynik w pisaniu to 6,97 pkt. na 10 mozliwych do uzyskania. Uczniowie mieli za zadanie
napisa¢ wypracowanie na podany temat. 1634 (prawie 4%) uczniow w okregu mialo za pisanie wynik
zerowy, a 8135 (16%) — wynik maksymalny. Najczesciej uzyskiwanymi wynikami byto 8 i 9 pkt.

Rozktad wynikow w tym obszarze umiejgtnosci przedstawia wykres 9.

Wykres 9. Rozktad wynikow — pisanie
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Najlepiej uczniowie poradzili sobie z realizacja tematu i kompozycja wlasnej wypowiedzi, roz-
winigtej do wymaganej dtugosci (86% pkt.). Znacznie nizsze wyniki uzyskali za jezyk i styl (48% pkt.)
oraz za ortograficzng i interpunkcyjna poprawno$c¢ zapisu (58% pkt.). Prawie potowa uczniow nie potrafi
dzieli¢ wlasnego tekstu na akapity (56% pkt.).

2.3.3. Rozumowanie

Sredni wynik w rozumowaniu to 4,5 pkt. na 8 mozliwych do uzyskania. 1887 (ponad 4%) uczniow
w okregu miato wynik zerowy, a 5821 (ponad 13%) — wynik maksymalny. Najcz¢sciej uzyskiwanym
wynikiem byto 7 pkt.

Rozktad wynikéw w tym obszarze umiejetnosci przedstawia wykres 10.

Wykres 10. Rozktad wynikow — rozumowanie
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Najlepiej uczniowie poradzili sobie z umieszczeniem daty w przedziale czasowym (70% pkt.).
Co drugi uczen nie potrafit okresli¢ liczby osi symetrii danej figury ptaskiej oraz wskaza¢ pary liczb
spelniajacych warunki zadania (51% pkt.). Najtrudniejsze okazato si¢ ustalenie sposobu obliczenia pola
czg$ci prostokata (46% pkt.).

2.3.4. Korgystanie 7 informacji

Sredni wynik w korzystaniu z informacji to 2,4 pkt. na 4 mozliwe do uzyskania. 5098 uczniéw
w okregu (ponad 11,5%) mialo wynik zerowy, a 12 359 (ponad 28%) — wynik maksymalny, ktory byt
wynikiem najczg$ciej wystgpujacym.

Rozktad wynikow w tym obszarze umiejetnosci przedstawia wykres 11.

Wykres 11. Rozktad wynikow — korzystanie z informacji
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Wyniki uczniéw za zadania w tym obszarze sa zblizone. Umiarkowanie trudne bylo zaréwno sko-
rzystanie z informacji zawartych w ofercie muzeum (59% pkt.), jak 1 wskazanie wlasciwego stownika
(62% pkt.).

2.3.5. Wykorzystywanie wiedzy w praktyce

Sredni wynik w wykorzystywaniu wiedzy w praktyce to 3,99 pkt. na 8 mozliwych do uzyskania. 2390
uczniéw w okregu (prawie 5,5%) miato wynik zerowy, a 4066 (ponad 9,2%) — wynik maksymalny.
Najczesciej uczniowie uzyskiwali wynik 2 pkt.

Rozktad wynikow w tym obszarze umiejgtnosci przedstawia wykres 12.

Wykres 12. Rozktad wynikdw — wykorzystywanie wiedzy w praktyce
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Najlepiej uczniowie poradzili sobie z obliczeniem czasu zakonczenia okreslonej czynnosci (68% pkt.).
Tylko co drugi uczen potrafil obliczy¢ réznice temperatur (49% pkt.). Podobnie bylo z wykonaniem
dziatan na utamkach zwyktych i wskazaniem najmniejszej liczby catkowitej spetniajacej warunki zada-
nia (48% pkt.). Ponadto uczniowie mieli problemy z obliczeniem pola prostokata (43% pkt.). Naj-
trudniejsze okazaly si¢ obliczenia procentowe (37% pkt.) i obliczenia rdznicy powierzchni (35% pkt.).

2.3.6. Wyniki w obszarach a poziomy osiagni¢¢ uczniow

Do opisu osiagnie¢ ucznidow w obszarach umiejgtnosci badanych na Sprawdzianie 2006 Centralna
Komisja Egzaminacyjna ustalita dwa poziomy: konieczny (co najmniej 50 % uzyskanych punktow)
1 zadowalajqcy (co najmniej 70% punktow).

Srednie wyniki w obszarach (patrz tabela 17.) pokazuja, Ze uczniowie w okregu osiagneli poziom
zadowalajacy w czytaniu (77%). Osiagnigcia w pisaniu sytuuja si¢ w dolnej granicy poziomu zadowala-
jacego (70%). W rozumowaniu i korzystaniu z informacji osiagnegli poziom konieczny (ponad 50% pkt.),
natomiast wyniki za wykorzystanie wiedzy w praktyce $wiadcza o osiagnigciach na granicy poziomu ko-
niecznego (49,9%).

Analiza tatwosci obszaro6w umiejetnosci w roznych przedziatach skali staninowej pokazuje znaczne
réznice w osiagnigciach uczniow, w zaleznosci od tego, w ktorym przedziale sytuuje si¢ ich wynik
0golny (tabela 18.).

Tabela 18. Latwos¢ obszarow umiejetnosci (w procentach) dla dziewigciu przedzialow wynikow

Uwaga: Szarym kolorem wyrézniono zadowalajqcy poziom osiqgniec¢ uczniow, pogrubiona linia wyznacza poziom konieczny.

Latwos¢ w przedzialach punktowych skali staninowej
Umiejetnosé 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9.
0-9 10-13 | 14-18 | 19-23 | 24-29 | 30-33 | 34-36 | 37-38 | 3940
Czytanie 35 47 60 72 81 88 93 96 99
Pisanie 14 35 51 64 74 82 88 93 98
Rozumowanie 11 17 25 37 59 78 88 94 98
Korzystanie z informacji 9 21 34 50 65 75 83 92 98
Wykorzystywanie wiedzy w praktyce 13 16 22 31 47 67 82 91 98
Procent uczniéw w przedzialach 3,5 6,4 13,2 17,3 22 15,5 11,9 6,7 3,6

Wykres 13. Osiagnigcia ucznidow w obszarach umiejgtnosci dla dziewigciu przedziatow wynikow
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Zadowalajacy poziom we wszystkich obszarach umiejetnosci osiagneli tylko uczniowie, ktdrzy uzys-
kali na sprawdzianie wynik 36 pkt. i wigcej (stanin 7., 8. 1 9.). Uczniowie za stanina 1. i 2. (10% popu-
lacji) nie osiagnegli w zadnym obszarze umiejgtnosci nawet poziomu koniecznego.

Graficzny obraz osiagnie¢ uczniow w poszczegolnych przedziatach skali staninowej przedstawiono
na wykresach (wykres 13.). Linie poprowadzone na wysokos$ci 50% 1 70% punktoéw wyznaczaja ustalone
przez CKE poziomy osiagnie¢ uczniow. Obszary umiejetnosci oznaczono na wykresach nastgpujacymi
skrotami: Cz. — czytanie, P. — pisanie, R. — rozumowanie, Inf. — korzystanie z informacji, Pr. — wykorzys-
tywanie wiedzy w praktyce.

2.4. Wykonanie zadan sprawdzianu

Zestaw standardowy Pszczofy i miody sktadat sig z 25 zadan: 20 zamknigtych i 5 otwartych.

2.4.1. Latwosci zadan
Latwos¢ poszczegdlnych zadan w tescie byla zréznicowana. Najwigcej byto zadan umiarkowanie
trudnych i tatwych. Nie byto zadan bardzo trudnych. Bardzo tatwe byto tylko jedno zadanie — pierwsze

zadanie w tescie (wykres 14. i tabela 19.).

Wykres 14. Latwos¢ zadah zestawu Pszczofy i miody (S-Al)
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Tabela 19. Latwos¢ zadan zestawu Pszczoly i miody
Wskaznik latwosci 0,00-0,19 0,20-0,49 0,50-0,69 0,70-0,89 0,90-1,00
Interpretacja wskaznika bardzo trudne trudne umz?rrf;);t;ame tatwe bardzo tatwe
Liczba zadan 0 3 12 9 1
8,9,10, 13, 14,
Numery zadan - 4,19,21 15, 16, 18, 20, 2 31’25’167’ 72’511’ 1
22,23,24 >0

Zadania zamknigte wielokrotnego wyboru okazaly si¢ dla uczniow latwiejsze (Sredni wynik 13,4 pkt.
na 20 punktow mozliwych do uzyskania — 67%) od zadan otwartych ($redni wynik 12,1 pkt. na 20 pun-
ktow mozliwych do uzyskania — 61%). W poprzednich latach réznica miedzy wynikami za zadania
zamknigte i otwarte byta wigksza (np. w ubiegtym roku — prawie o 3 pkt.).

W tabeli 20. przedstawiono procentowy rozklad odpowiedzi na zadania zamknigte (kazde punkto-
wanie 0 — 1), a w tabeli 21. procentowy rozktad punktow za zadania otwarte.
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Tabela 20. Procentowy rozktad odpowiedzi w zadaniach zamknigtych (S—A1)

Numer| " 5 L3 | 4 | s |6 | 7] 8 | o |0 1|2 | 3| 14|15 | 16 | 17| 18 | 19. | 20.
zadania
A | 34| 59 | 783 | 293 | 3.5 | 85 | 7.9 | 173 | 115 | 392 | 47 | 3.1 | 216 | 87 | 61,7 | 91 | 107 | 145 | 148 | 7.4
B 35 | 19 | 25 | 183 | 115 | 808 | 7.8 | 51,5 | 159 | 161 | 7.2 | 7.9 | 48 | 57,8 | i5.1 | 255 | 703 | 9.4 | 9.6 | 68,0
C 27 | 845 | 104 | 3.0 | 82,2 | 4.9 | 703 | 45 | 12,0 | 159 | 824 | 41 | 56,2 | 197 | 81 | 523 | 10,6 | 18.2 | 47,7 | 6.7
D 903 75 | 86 | 490 | 26 | 56 | 138 | 264 | 602 | 8.2 | 56 | 845 | 170 | 133 | 144 | 11,9 | 82 | 574 | 273 | 17.6
Tabela 21. Procentowy rozktad punktow za zadania otwarte (S—A1)
Procent uczniéw
Liczba Zadanie 21. Zad. 22. | Zad. 23. | Zad. 24. Zadanie 25.
pkt. I 11 111 1V \ VI ogélem 1 11 111 1V \ V1 VII VIII IX ogélem
0 | 462 | 569 | 40,5 | 53,6 | 634 | 64,8 | 292 | 344 | 41,6 | 37.8 | 7.4 | 190 | 138 | 9,9 | 516 | 525 | 35,1 | 494 | 444 | 3.7
1| 538 | 43,1 | 595 | 46,4 | 36,6 | 352 | 109 | 105 | 584 | 62.2 | 92,6 | 81,0 | 86,2 | 101 | 484 | 47,5 | 64,9 | 50,6 | 556 | 1.3
2 10,7 | 35,1 80,0 24
3 7.6 3.7
4 9.7 5.3
5 11,0 7.6
6 21,0 10,9
7 14,7
3 17,0
9 17,4
10 16,0

Szczegdlowy wykaz umiejgtnosci badanych zadaniami zestawu S-A1 Pszczoly i miody zawiera za-
mieszczona nizej kartoteka testu. Podano w niej rowniez warto$ci wskaznikéw latwosci wszystkich
sprawdzanych czynnosci ucznia. W zadaniach, w ktérych punktowano kilka réznych czynnosci, jest po-
dana tatwo$¢ kazdej z nich i fatwos¢ catego zadania. Z poréwnania okregowych wspotczynnikow tat-
wosci z krajowymi wida¢ jak bardzo wyniki za zadania uzyskane przez ucznidéw w okregu sa zblizone do
wynikow krajowych (tabela 22.).

Tabela 22. Kartoteka zestawu zadan Pszczoly i miody (S-Al) i tatwosci zadan/czynnosci

Numer Sp.rawd?‘fma umie- Sprawdzana czynno$¢ ucznia Typ Liczba Latwosé Latwosé
zadania jetnosé (z nu- zadania | punktow | w okregu w kraju
merem standardu) | Uczen:
1 Czytanie (1.1) przetwarza informacje zawarte w tekscie WW 1 0,90 0.90
popularnonaukowym
2. | Caytanie (1.1) odezytuje informacj z tekstu wWW 1 0,85 0,85
popularnonaukowego
. wnioskuje na podstawie informacji
3. Czytanie (1.1) zawartych w tekscie popularnonaukowym ww ! 0,78 0,78
Wykorzystywanie
4. wiedzy w praktyce | oblicza rdznicg temperatur WwWw 1 0,49 0,48
(5.3)
5. Czytanie (1.1) wyjasnia znaczenie stowa uzytego w tekscie WW 1 0,82 0,82
6. | Caytanie (1.1) rozumie zaleznosci miedzy wydarzeniami |y 1 0.81 0,81
i procesami opisanymi w tekécie
7. Rozumowanie (3.1) | okresla wiek WwW 1 0,70 0,68
8. | Rozumowanic (3.6) | 0ZPOZnaje osie symetrii figury WW 1 0,51 0,49
geometryczne)
9. Rozumowanie (3.6) | rozpoznaje katy WW 1 0,60 0,62
10. Czytanic (1.1) odczytuje przenos$ny sposob obrazowania WW 1 0,59 0,58
W wierszu
11. Czytanie (1.2) rozpoznaje rymujace si¢ wersy WwW 1 0,82 0,83
12. Czytanie (1.4) poréwnuje podane w tabeli ceny produktow WwWwW 1 0,85 0,84
13. | Czytanie (1.4) odezytuje ceng najtariszego produktu wWW 1 0,56 0,54
w opakowaniu odpowiedniej wielko$ci
14 Rozumowanie wskazuje wyrazem.e aryt.meF}_/c;ne ) WW 1 0,58 0.56
(3.5 prowadzace do obliczenia roznicy kosztow
Wykorzystywanie . . . . e
1s. wiedzy w praktyce obhcza., 1_le razy jedna wielkos$¢ miesci sig WW 1 0.62 0.62
(5.5) w drugiej
16. Rozumowanie spravs{dza, ktorg z po@anych odpow_ledm WW 1 0,52 0.52
3.9 spelnia warunki okre$lone w zadaniu
17. Czytanie (1.4) odczytuje kierunek geograficzny WwW 1 0,70 0,70
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Wykorzystywanie

oblicza odleglos¢, postugujac si¢ skalg

18. | wiedzy w praktyce Janu wWw 1 0,57 0,55
(5.3) P
Wykorzystywanie . S . .

19. | wiedzy w praktyce poda]; najmmniejsza liczbe caA1k0W1tat wWw 1 0,48 0,48
(5.5) spetniajaca warunek z zadania
Wykorzystywanie

20. | wiedzy w praktyce | wyznacza czas zakonczenia pracy WwW 1 0,68 0,67
(5.3)

. zapisuje dziatania prowadzace do

Rorumowanie 8 | 1 _obliczenia powierzehni dzialki | | SO Rttt B
Wykorzystywanie
wiedzy w praktyce | II. oblicza powierzchnig dziatki 1 0,43 0,43
¢y ]
Rozumowanie (3.8) |1 Z2Pisuje wyrazenia prowadzace do 1 0,59 0,58

DS T N wyznaczenia procentu danej wielkosei | py | ] T 046 L1 0.45

" |Rozumowanic (3.8) |IV. ustala sposob obliczenia czeci dzialki | | L ]046 | 7 1045] 7

Wykorzystywanie . . .
wiedzy w praktyce | V. wykonuje obhc_zema procentowe 1 0.37 036
(5.3) dotyczace powierzchni
Wykorzystywanie | | [ 1 | ]
wiedzy w praktyce |VI. oblicza réznicg powierzchni 1 0,35 0,34
(5.3)
Korzystanie korzysta z informacji zawartych

22. z informacji (4.1) . w ulotce z oferta muzeum KO 2 0,60 0,60
Korzystanie korzysta z informacji zawartych

23. z informacji (4.1) . w ulotce z oferta muzeum KO ! 0,58 0,60
Korzystanic okresla rodzaj stownika, w ktorym

24. . infgrmac'i @.1) I. zzasady podaje si¢ i znaczenie, KO 1 0,62 0,63

I i pochodzenie wyrazu
Pisanie 2.1) ______| L _podejmuje realizacjg tematu | | L | 0,93 10,92 |
Pisanie (2.1) pi, Piszenatematirozwiatresc 1 |og1 0,81
__________________________ wypracowania zgodnie z poleceniem__|
Lo pisze na temat i rozwija tre$¢

Pisanie ) | M- wypracowania zgodnie z poleceniem | | I el B il
Pisanie (2.3) _____| IV. buduje spojny tekst o okreslonej dhugosei | | 2 | 0,85 1 0.83 |
Pisanie (2.3) | V. _dobiera celowo $rodki jezykowe | | L | 0,48 1 0,56 |

25. Pisanic (2.3) y], Pisze poprawnie pod wzgledem | 0.48 0,70 041 0,69
__________________________ jeykowym | RO 7T
Pisanie (2.3) v, Pisze poprawnie pod wzgledem 1| 065 0,63
__________________________ ortografiecznym |
Pisanic (2.3) VIIL pisze poprawnie pod wzglgdem 1 051 0.50
o .| iterpunkeyjnym | | | [ R T
Pisanic (2.5) Ix, Wyrdznia czesci tekstu zgodnie z jego | 0.56 0.50

strukturg

Przedstawiona w tabeli 23. kartoteka z tatwo$ciami zadan/czynnosci dla dziewigciu przedzialow wy-

nikéw umozliwia przeprowadzenie poglebionej analizy tatwosci zadan.

Widzimy, ze dla uczniow, ktorych ogdlne wyniki sa bardzo wysokie 1 najwyzsze (8. 1 9. stanin) nie-
mal wszystkie zadania testu byly bardzo tatwe, a dla uczniow z wynikami najnizszymi (1. stanin) — zadne.

Wiele zadan/czynnosci z wysokim ogdlnym wskaznikiem tatwosci (fatwych dla przecigtnego szos-
toklasisty) okazato si¢ trudnymi, a nawet bardzo trudnymi, dla uczniéw z pierwszych trzech staninéw.
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Tabela 23. Latwosci zadan dla dziewigciu przedziatow wynikow

Uwaga: Szarym kolorem wyrozniono zadania tatwe i bardzo tatwe.

Nr x . Latwos$¢ zadania/kryterium w przedzialach punktowych
. Badana czynno$¢ ucznia R . .
zadania/ skali staninowej

(z numerem standardu)

/kryterium 0-9 |10-13|14-18|19-23(24-29|30-33|34-36|37-38| 3940
1. odczytuje tekst popularnonaukowy (1.1) 0,52 10,68 | 0,81 | 0,90 | 0,95 | 0,97 | 0,99 | 0,99 | 1,00
2. odczytuje tekst popularnonaukowy (1.1) 0,42 | 0,56 | 0,70 | 0,81 [ 0,90 | 0,95 | 0,97 | 0,99 | 1,00
3. odczytuje tekst popularnonaukowy (1.1) 0,36 | 0,49 | 0,61 | 0,74 | 0,83 | 0,89 | 0,94 | 0,97 | 0,99
4. wykonuje obliczenia dotyczace temperatury (5.3)| 0,14 | 0,17 | 0,21 | 0,31 | 0,48 | 0,65 | 0,78 | 0,88 | 0,96
5. odczytuje tekst popularnonaukowy (1.1) 0,41 | 0,54 | 0,67 | 0,79 | 0,86 | 0,93 | 0,96 | 0,98 | 1,00
6. odczytuje tekst popularnonaukowy (1.1) 0,25 041|061 0,77 | 0,88 | 0,94 | 0,98 | 0,99 | 1,00
7. umieszcza datg w przedziale czasowym (3.1) 0,09 | 0,21 | 0,39 | 0,60 | 0,80 | 0,90 | 0,96 | 0,98 | 1,00
8. rozpoznaje wlasnosci figur geometrycznych (3.6)| 0,14 | 0,22 | 0,30 | 0,38 | 0,52 | 0,63 | 0,74 | 0,82 | 0,95
9. rozpoznaje wlasnosci figur geometrycznych (3.6)| 0,16 | 0,23 | 0,34 | 0,47 | 0,65 | 0,76 | 0,84 | 0,90 | 0,97
10. odczytuje tekst poetycki (1.1) 0,20 | 0,26 | 0,35 | 0,46 | 0,60 | 0,73 | 0,85 | 0,93 | 0,98
11. postuguje si¢ czynnie terminami (/.2) 0,43 10,58 0,70 | 0,79 | 0,86 | 0,91 | 0,95 | 0,98 | 0,99
12, | odezytuje dane z tabeli i odpowiada naproste | 35| 54 | 069 | 0,82 | 0,91 | 0,96 | 0,98 | 0,99 | 1,00

pytania z nimi zwigzane (/.4)
13. odczytuje dane z tabeli (1.4) 0,21 |1 0,27 | 0,36 | 0,45 | 0,57 | 0,67 | 0,76 | 0,86 | 0,95
14, | Opisuje sytuacje przedstawiona w zadaniuza | 10| 25 | 025 | 039 | 0,61 | 0,78 | 0,88 | 0,94 | 0,98
pomoca wyrazenia arytmetycznego (3.5)
15 wykorzystuje w sytuacji praktycznej wlasnosci 0231025 | 031 | 043 | 0.64 | 0.82 | 092 | 0,07 | 0.99

liczb (5.5)
16. sprawdza wyniki z warunkami zadania (3.9) 0,22 | 0,28 | 0,32 | 0,37 | 0,48 | 0,63 | 0,77 | 0,90 | 0,98
17. odczytuje dane z mapy (1.4) 0,31 |1 0,40 | 0,51 | 0,62 | 0,73 | 0,83 | 0,88 | 0,94 | 0,98
18. wykonuje obliczenia dotyczace dtugosei (5.3) | 0,20 | 0,27 | 0,34 | 0,43 | 0,55 | 0,71 | 0,85 | 0,94 | 0,99
wykorzystuje w sytuacji praktycznej wlasnosci

19. liczb (5.5) 0,21 | 0,27 | 0,31 | 0,36 | 0,44 | 0,54 | 0,68 | 0,81 | 0,95
20. wykonuje obliczenia dotyczace czasu (3.3) 0,22 | 0,31 | 0,44 | 0,57 | 0,72 | 0,84 | 0,91 | 0,95 | 0,99
21/1 ustala sposob rozwiazywania zadania (3.8) 0,01 | 0,04 | 0,10 | 0,25 | 0,58 | 0,87 | 0,96 | 0,99 | 1,00
21/11 wykonuje obliczenia dotyczace powierzchni (5.3)| 0,01 | 0,02 | 0,05 | 0,15 | 0,41 | 0,71 | 0,85 | 0,93 | 0,98
21/11 ustala sposob rozwigzywania zadania (3.5) 0,07 | 0,13 | 0,23 | 0,36 | 0,62 | 0,88 | 0,98 | 1,00 | 1,00
21/IV ustala sposob rozwigzywania zadania (3.8) 0,01 | 0,03 | 0,07 | 0,16 | 0,43 | 0,76 | 0,93 | 0,99 | 1,00

21/V wykonuje obliczenia dotyczace powierzchni (5.3)| 0,01 | 0,02 | 0,05 | 0,11 | 0,28 | 0,56 | 0,79 | 0,91 | 0,98
21/VI | wykonuje obliczenia dotyczace powierzchni (5.3)[ 0,00 | 0,01 | 0,03 | 0,08 | 0,26 | 0,55 | 0,79 | 0,91 | 0,98

22. postuguje si¢ zrodtem informacji (4.1) 0,07 | 0,18 | 0,32 ] 0,50 | 0,66 | 0,76 | 0,84 | 0,94 | 0,99
23. postuguje si¢ zrodtem informacji (4.1) 0,12 10,23 | 0,35 0,48 | 0,61 | 0,71 | 0,81 | 0,90 | 0,98
24. wskazuje zrodto informacji (4.1) 0,10 | 0,25 | 0,39 | 0,54 | 0,66 | 0,76 | 0,84 | 0,91 | 0,97
25/1 pisze na temat (2.7) 0,40 | 0,74 | 0,88 | 0,94 | 0,97 | 0,98 | 0,99 | 1,00 | 1,00
25/11 pisze na temat i zgodnie z celem (2.7) 0,18 | 0,48 | 0,69 | 0,81 | 0,86 | 0,90 | 0,93 | 0,97 | 0,99
25/1I1 | pisze na temat i zgodnie z celem (2.1) 0,23 1 0,57 | 0,77 | 0,87 | 0,92 | 0,95 | 0,97 | 0,99 | 1,00
251y | Puduje tekst poprawny kompozyeyjnie oko 0,19 | 0,52 | 0,72 | 0,85 | 0,92 | 0,96 | 0,98 | 0,99 | 1,00
strony formatu A4 (2.3)

25/V celowo stosuje $rodki jezykowe (2.3) 0,02 | 0,10 | 0,23 | 0,37 | 0,50 | 0,61 | 0,72 | 0,84 | 0,96
25/VI przestrzega norm gramatycznych (2.3) 0,02 | 0,08 | 0,20 | 0,34 | 0,50 | 0,62 | 0,72 | 0,84 | 0,96
25/VII | przestrzega norm ortograficznych (2.3) 0,06 | 0,18 | 0,35 ] 0,55 | 0,71 | 0,83 | 0,91 | 0,96 | 0,99
25/VIIl | przestrzega norm interpunkcyjnych (2.3) 0,04 | 0,10 | 0,23 | 0,38 | 0,53 | 0,66 | 0,77 | 0,87 | 0,97
25/IX dba o uktad graficzny zapisu (2.5) 0,04 | 0,15 | 0,30 | 0,45 | 0,58 | 0,70 | 0,81 | 0,90 | 0,96

2.4.2. Analiza wykonania zadan przez uczniow

Wszystkie zadania zestawu standardowego Pszczoly i miody, analiza ich wykonania przez uczniow
1 wskazowki, jak mozna doskonali¢ umiejgtnosci sprawdzone tymi zadaniami, znalazty si¢ juz w maju na
stronach internetowych centralnej i okregowych komisji egzaminacyjnych. W tej analizie omawiamy
tylko wykonanie zadan, ktore okazaty si¢ dla uczniéw najtrudniejsze w danym obszarze umiejgtnosci.

Czytanie

Umiarkowanie trudne (59% pkt,) okazato si¢ jedno z dwoch zadan odnoszacych sig do tekstu lite-
rackiego — zadanie 10. Nalezalo w nim wskazaé przenosnig, jako charakterystyczna ceche krotkiego
wiersza. Ponad 40% uczniéw nie potrafito rozpozna¢ srodkow stylistycznych. Wybierali w odpowie-
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dziach poréownanie (16,1%), epitety (15,9%) 1 wyrazy dzwiekonasladowcze (8,2%) — $rodki, ktoérych
W wierszu nie byto.

Z rozpoznawaniem podstawowych srodkow stylistycznych uczniowie maja problemy co roku. Waz-
ne, by na lekcjach jezyka polskiego nie tylko utrwalali wiadomosci o tych $rodkach, ale przede wszyst-
kim ¢wiczyli ich rozpoznawanie i okreslanie ich funkcji w utworze oraz w tekstach poetyckich, by
podejmowali proby dostrzegania i ,,rozszyfrowywania” przenosni.

Dos¢ trudne (56% pkt.) okazato si¢ rowniez zadanie 13., sprawdzajace umiejgtno$¢ czytania tabeli.
By je poprawnie rozwiaza¢, nalezato odczyta¢ z cennika i uwzgledni¢ mase¢ sloikow miodu oraz ich
ceng. Tylko 56% uczniéw wskazato w tym zadaniu poprawna odpowiedz. Pozostatych najbardziej przy-
ciagat dystraktor z najnizsza ceng. Wybierali go, nie uwzgledniajac drugiego warunku — masy.

Warto, by na lekcjach (przede wszystkim matematyki, przyrody, historii i spoleczenstwa) umiejet-
nos¢ czytania tabel byta doskonalona. Analiza konstrukeji tabel, odczytywanie informacji w nagtowkach,
kolumnach, wierszach, poréwnywanie danych i formutowanie na ich podstawie wnioskoéw, wreszcie —
sporzadzanie notatek w formie tabeli — to ¢wiczenia, ktore na pewno postuza uczniom w dalszej nauce.

Pisanie

Umiejetnosci z obszaru pisanie byly sprawdzane zadaniem 25., za ktére uczen mogt uzyskac tacznie
10 punktéw. Nalezalo napisa¢ wypracowanie na temat: Jest czlowiekiem pracowitym jak pszczota, a jego
praca stuzy innym. Polecenie wymagato od ucznia rozwinigcia tego tematu i wyrazenia w swej pracy
szacunku (uznania) dla opisywanej osoby i jej dziatan (wyjasnij, dlaczego zastuguje na szacunek).

Kryteria oceny zadania 25. uwzgledniaty realizacje réznych elementow tematu (I, II, III), kompo-
zycje wypowiedzi, rozwini¢tej do wymaganej dtugosci (IV), stownictwo i poprawnos¢ jezykowa wypo-
wiedzi (V, VI), poprawno$¢ ortograficzna i interpunkcyjna zapisu (VII, VIII) oraz umiej¢tnos¢ dzielenia
wiasnego tekstu na akapity (IX).

Chociaz ogo6lny wynik za zadanie byt dos¢ wysoki (70% pkt.), to spetnienie niektdrych kryteriow
byto dla uczniow trudne. Dos¢ wysoka ogolna tatwos¢ pisania wynika tylko z pierwszych czterech kry-
teriow (temat i kompozycja). W pozostalych — poziom umiejetnosci nie jest zadowalajacy.

Najtrudniejsze dla uczniéw okazaty si¢ kryteria V. i VI. (po 48% pkt.) zwiazane z ocena j¢zyka i sty-
lu. Nie spetnita ich ponad polowa uczniéw. Podobnie niskie wyniki za sprawnos¢ jezykowa powtarzaja
sie co roku.

Podobnie jak w latach poprzednich, stwierdzamy, ze w wypowiedziach uczniéw najwigcej jest ble-
dow i usterek leksykalnych i stylistycznych. Razi potoczny jezyk i ubdstwo stownictwa. Nagminnie nad-
uzywane sa zaimki; wystepuja liczne powtorzenia wyrazow i catych konstrukcji zdaniowych. Uczniowie
nie przestrzegaja norm gramatycznych. Duzo jest btedow fleksyjnych i sktadniowych. Czgsto pojawiaja
si¢ skomplikowane konstrukcje, nieporadnie zbudowane zdania wielokrotnie ztozone, zagmatwana skta-
dnia zaciemnia lub wypacza sens wypowiedzen. Wielu szostoklasistow ma problemy z wyznaczaniem
granicy zdania.

Wyniki za poprawnos¢ interpunkcyjna (kryt. VIII — 51% pkt.), §cisle przeciez powiazang ze skladnia,
sa rownie niskie jak za poprawnos¢ jezykowa. Niemal co drugi uczen w okregu popetnit w swej pracy
wigcej niz 3 bledy jezykowe i wigcej niz 3 btedy interpunkcyjne.

Nieco lepsze sa wyniki za poprawnos$¢ ortograficzna (kryt. VII — 65% pkt.). Typowe, najczgstsze ble-
dy w zapisie dotycza pisowni ,,¢” w zakonczeniach czasownikow i rzeczownikow (np. lubie prace), pi-
sowni ,,0-u”, ,,1z-z” (pomuc, karzdy), pisowni ,nie” z przymiotnikami, przystowkami i czasownikami
(np. nie maty, nie tatwo, nieumie), pisowni ,,by” w formach trybu przypuszczajacego (np. chciatl bym),
przecinka w zdaniu ztozonym.

Niespodziewanie trudne dla uczniéw okazato si¢ kryterium IX (56% pkt.). Prawie potowa uczniow
nie potrafi dzieli¢ swojej wypowiedzi na akapity.

Analiza tegorocznych wypracowan prowadzi do tych samych wnioskéw co w latach poprzednich.
Jezyk i styl wypowiedzi uczniowskich budzi wiele zastrzezen. Trzeba doskonali¢ umiejetnosci jezykowe
uczniow. Trzeba utrwala¢ zasady ortografii i interpunkcji oraz ¢wiczy¢ poprawnos¢ zapisu wlasnych wy-
powiedzi. To zadania przede wszystkim dla polonistow, ale rowniez dla nauczycieli wszystkich innych
przedmiotow, ktdrzy tez ksztatca mowienie 1 pisanie.



28 Sprawdzian w szdstej klasie szkoty podstawowej w wojewodztwie dolno$laskim i opolskim w 2006 roku

Rozumowanie

Wszystkie zadania z rozumowania byly dla ucznidow umiarkowanie trudne lub trudne. Jednym z naj-
trudniejszych byto zadanie 8. (51% pkt.), w ktoérym uczen miat okresli¢ liczbg osi symetrii figury skta-
dajacej si¢ z czterech szesciokatow. Tylko potowa uczniow wskazala poprawna odpowiedz. Sposrod
btednych odpowiedzi najczgsciej wybierali D (26,4%), co $wiadczy, ze utozsamiaja pojecie osi symetrii
z pojeciem prostej dzielacej figurg na dwie czg¢$ci o rownych polach.

Umiejetnos¢ rozpoznawania wiasnosci figur geometrycznych (w tym — osi symetrii) jest ksztatcona
na lekcjach matematyki. Poniewaz podobne zadania sprawiaty uczniom trudno$¢ i w poprzednich latach,
warto przez odpowiednie, najlepiej praktyczne ¢wiczenia utrwalaé pojecie osi symetrii 1 doskonalié
umiejgtno$¢ wyznaczania osi symetrii roznych figur.

Rownie trudne (52% pkt.) dla uczniéw byto zadanie 16., w ktorym sposrod podanych czterech odpo-
wiedzi, uczen miat wybraé tg, ktéra spelnia oba warunki zadania. Niestety, prawie potowa ucznidow
wybrata odpowiedzi niepoprawne, bo spetniajace tylko jeden z warunkéw. Bardzo wazne sa dla tych
uczniow czeste ¢wiczenia w analizowaniu tre$ci zadan, ustalaniu warunkéw, ktoére musza by¢ spetnione
W rozwiazaniu, i sprawdzaniu, czy odpowiedz wszystkie te warunki speinia.

Kolejna trudnoscia dla uczniow bylo ustalenie sposobu rozwiazania zadania 21. W tym zadaniu
otwartym uczen mogt otrzymac za rozumowanie tacznie 3 pkt. Oceniano umiejgtnosci ustalenia sposobu
obliczenia pola prostokata (kryterium I — 54% pkt.), sposobu wyznaczenia procentu danej (obliczonej)
wielkos$ci (kryt. IIT — 59% pkt.) oraz sposobu obliczenia czgsci pola, wskazanej w pytaniu — co byto dla
uczniow najtrudniejsze (kryt. IV — 46% pkt.). Nalezy przypomnie¢, ze byta uznawana i punktowana kaz-
da wybrana przez ucznia metoda, prowadzaca do poprawnego rozwiazania zadania (lub jego etapu). Ucz-
niowie, ktorzy podjeli proby rozwiazania zadania, najczesciej popetniali nastgpujace btedy: przyjmowa-
nie niewlasciwych danych, pomijanie koniecznych etapow rozwiazania zadania, obliczanie obwodu
prostokata (lub potowy obwodu) zamiast pola, niepoprawna metoda obliczania procentu z liczby. Proble-
my uczniow pokazaty, jak wielka wage maja na lekcjach matematyki ¢wiczenia w analizowaniu danych
w zadaniu i w planowaniu kolejnych etapéw jego rozwiazania.

Korzystanie 7 informacji

Zadania z tego obszaru byly umiarkowanie trudne (§rednio 60% pkt.). Dwa z nich (zadania 22. i 23.)
odnosity si¢ do informacji zawartych w ofercie muzeum i sprawdzaty umiejetnosci korzystania z tych
informacji w konkretnych sytuacjach opisanych w poleceniach. 40% uczniéw nie potrafito wykonaé tych
zadan lub rozwigzywali je zle. Btedy wynikaly z niezrozumienia informacji lub niedoktadnego odczy-
tania. Zdarzato sig, ze uczniowie odpowiadali na pytania w zupelnym oderwaniu od informacji zamiesz-
czonych w ulotce reklamowej. Taka sama trudno$¢ miato zadanie 23. Pytano w nim ucznia o slownik,
w ktorym mozna znalez¢ wyjas$nienie znaczenia i pochodzenie wyrazu. 40% ucznidow nie zna zawartosci
i przeznaczenia podstawowych stownikow.

Jedynym sposobem podniesienia poziomu tych umiejgtnosci sa praktyczne ¢wiczenia w postugiwa-
niu si¢ r6znymi zrodtami informacji i w odczytywaniu oraz analizowaniu informacji z r6znego rodzaju ofert.

Wykorzystywanie wiedzy w praktyce

Wszystkie zadania z tego obszaru byly dla uczniéw umiarkowanie trudne lub trudne. Do trudnych
(49% pkt.) nalezato zadanie 4. Uczen mial obliczy¢ r6znice temperatur (jedna byta dodatnia, druga ujem-
na). Ponad 50% ucznidw rozwiazalo to zadanie zle. Prawie 30% z nich obliczyto roznice liczb, bez
uwzglednienia znakoéw (wybierali odp. A). Ponad 18% — nie uwzglgdniato znaku i jeszcze mylito sig
w odejmowaniu (odp. B). Pozostali (odp. C — ok. 3%) mylili si¢ w dodawaniu. Na wyniki za to zadanie
na pewno zwroca uwage nauczyciele matematyki i przyrody, bowiem umiejetno$¢é obliczania réznicy
temperatur (warto$ci dodatnich i ujemnych) jest ¢wiczona na lekcjach obu tych przedmiotow.

Rownie trudne (48% pkt.) byto dla uczniéw zadanie 19. Nie potrafita go poprawnie rozwiaza¢ ponad

potowa szostoklasistow. Z tresci zadania uczen wiedziat, ze na pomalowanie jednego ula zuzywa si¢ %

puszki farby. Miat odpowiedzie¢, ile puszek potrzeba, zeby pomalowac 14 uli. Jesli poprawnie pomnozyt
%-14 , otrzymywat wynik 9% . Powinien wigc odpowiedzie¢, ze trzeba kupi¢ 10 puszek. A jednak prawie
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30% uczniow wybrato odpowiedz D — 9 puszek, nie uwzgledniajac czgsci ze swoich obliczen, koniecz-
nej, zeby spetlni¢ warunek zadania. Ponad 20% ucznidw nie potrafito obliczy¢ ulamka danej liczby
(wybrali odpowiedzi A lub B).

Nauczyciele matematyki wiedza, jak wazne sa umiejetnosci sprawdzane tym zadaniem. Najskutecz-
niejszym sposobem ich ¢wiczenia jest rozwiazywanie zadan wymagajacych dziatan na ulamkach i wy-
rabianie u uczniow nawykow sprawdzania otrzymanych wynikdéw z warunkami zadania.

Najnizsze wyniki otrzymali uczniowie za obliczenia w zadaniu 21. Mozna tu byto uzyskaé¢ za wyko-
rzystywanie wiedzy w praktyce tacznie 3 pkt. Oceniana byta poprawnos¢ obliczenia pola prostokata (kry-
terium II — 43% pkt.), obliczen procentowych (kryterium V — 37% pkt.) i obliczenia roznicy powierzchni
(kryterium VI — 35% pkt.). Przyczyna tak niskich wynikéw (oprocz przyjetej ztej metody obliczen) byly
liczne bledy rachunkowe. Uczniowie mieli problemy z tabliczka mnozenia, problemy w stosowaniu
algorytmdéw mnozenia i dzielenia sposobem pisemnym. Popelniali btedy w zamianie utamkow zwyktych
na dziesigtne, w dzieleniu przez 100 i 10, w odejmowaniu.

By doskonali¢ umiejetnosci ucznidow sprawdzane w zadaniu 21., nalezy rozwiazywac z nimi jak naj-
wigcej zadan — od najprostszych po trudniejsze — wymagajacych obliczen procentowych czy obliczen pol
réznych figur. Trzeba tez nieustajaco ¢wiczy¢ na lekcjach matematyki sprawno$¢ rachunkowa i wdrazac
uczniow do doktadnosci zapisu w dzialaniach sposobem pisemnym.

Zainteresowanych wykonaniem zadan przez uczniow zachgcamy do poglebionej analizy wspot-
czynnikow tatwosci (tabela 23.) — tak roznych dla kolejnych przedzialow wynikow (staninow).



3. Wyniki sprawdzianow niestandardowych

Przystepujac do analizy wynikoéw uczniow rozwiazujacych zestawy niestandardowe, nalezy pamigtaé
o malej liczebnosci tych grup uczniéw (od 0,1% do 1,6% populacji), co utrudnia lub wrecz uniemozliwia
wnioskowanie statystyczne, oraz — przede wszystkim — o indywidualnym charakterze kazdej dysfunkc;ji.
Osiagnigcia tych uczniow najlepiej zinterpretuja ich nauczyciele, znajacy wszystkie konteksty ksztatcenia.

3.1. Wyniki uczniow stabo widzacych i niewidomych
(zestawy S-A4, S-AS, S-A6)

Do sprawdzianu w roku 2006 przystapilo w naszym okregu 44 uczniow stabo widzacych i nie-
widomych. Rozwiazywali oni test Pszczoly i miody w formie dostosowanej (powigkszona czcionka 16
pkt. — zestaw S-A4 i czcionka 24 pkt. — S-AS5, brajl — S-A6).

Test okazal si¢ dla uczniow z dysfunkcjami wzroku umiarkowanie trudny. Uzyskali 54% punktow
(wynik krajowy: 55%). Sredni wynik w okregu wyniost 21,6 pkt. (redni wynik krajowy: 22,1 pkt.).
Najczgsciej uzyskiwanymi wynikami bylo 15 pkt. Rozktad wynikow tej grupy uczniéw przedstawia
wykres 15.

Wykres 15. Rozklad wynikoéw sprawdzianu (S-A4, AS, A6)

N=44

procent uczniow

0123 4567 8 9 1011121314151617 1819 20 2122 2324 2526 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

Centralna Komisja Egzaminacyjna, dysponujac wynikami wszystkich uczniow stabo widzacych i nie-
widomych w kraju, ustalita na podstawie standardowej, dziewigciopunktowej, znormalizowanej skali sta-
ninowej dziewig¢ przedzialow wynikow od najnizszego do najwyzszego (tabela 24.). Ustalenie, jaki
procent wynikdéw uczniéw z naszego okregu miesci si¢ w poszczego6lnych przedziatach tej skali, pozwala
poréwnaé oba rozktady — okregowy i krajowy oraz okresli¢ pozycj¢ wyniku ucznia z dysfunkcja wzroku
wzgledem innych wynikoéw uzyskanych na sprawdzianie przez uczniow stabo widzacych i niewidomych.
Skala staninowa umozliwia tez poréwnywanie wynikéw w kolejnych latach.

Tabela 24. Procentowy rozktad wynikow uczniow w przedziatach skali staninowej (S-A4, A5, A6)

Numer stanina 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9.
. . o bardzo o nizej , . wyzej .| bardzo L
Nazwa stanina/wyniku najnizszy | - niski éredni Sredni Sredni wysoki wysoki najwyzszy
Przedziat punktowy 0-7 8-10 11-14 15-19 20-25 26-30 31-34 35-37 38-40
Procent kraj 4,2 7.8 11,3 18,7 19,0 17,3 11,8 7,0 2,9
uczniéw okreg 4,5 114 4,5 31,8 6,8 18,2 13,6 6,8 2,3

Zadania testu S-A4, S-A5 i S-A6 sprawdzaly stopien opanowania przez uczniow pigciu obszaroOw
umiejetnosci opisanych w standardach wymagan egzaminacyjnych: 1. czytania, 2. pisania, 3. rozumowa-
nia, 4. korzystania z informacji, 5. wykorzystywania wiedzy w praktyce.
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W naszym okregu uczniowie stabo widzacy i niewidomi uzyskali w czytaniu, pisaniu 1 korzystaniu
z informacji wyniki nizsze od krajowych, a w rozumowaniu i wykorzystywaniu wiedzy w praktyce — wyz-
sze (tabela 25.). Rdznice te sa najwyrazniej widoczne w wynikach za poszczegolne zadania/czynnosci
(tabela 26.).

Tabela 25. Wyniki uczniéw stabo widzacych i niewidomych w obszarach umiejgtnosci
(S-A4, A5, A6)

Liczba | Sredni wynik . Sredni wynik
- x . . Odchylenie :
Umiejetnosé¢ Numery zadan punktow w okregu standardowe w Kkraju

maks. pkt. % pkt. Y%
Czytanie 1,2,3,5,6,10,11,12,13,17 10 6,3 63 2,59 6,6 66
Pisanie 25 10 5,1 51 2,56 5,8 58
Rozumowanie 7,8,9,14, 16, 21-1, 111, IV 8 43 54 2,69 4,1 52
Korzystanie 22,23, 24 4 1,9 47 1,35 22 54
z informacji
Wykorzystywanie 1y 'y5 1g 19,20, 2111, V, VI 8 3,9 49 2,77 3,4 43
wiedzy w praktyce

Tabela 26. Kartoteka testu Pszczoly i miody (S-A4, A5, A6) z warto§ciami wskaznikow tatwosci

Numer Sprawdzana czynnos$¢ ucznia Liczba Numer Latwos$¢ | Latwos¢
zadania | Uczen: punktéw | standardu kraj okreg

1. przetwarza informacje zawarte w tekscie popularnonaukowym 1 1.1 0,81 0,77

2. odczytuje informacjg z tekstu popularnonaukowego 1 1.1 0,74 0,59

3. whnioskuje na podstawie informacji zawartych w tekscie 1 11 0,70 0.59
popularnonaukowym

4. oblicza réznicg temperatur 1 5.3 0,37 0,43

5. wyjasnia znaczenie stowa uzytego w tekécie 1 1.1 0,70 0,61

6. rogumie z.aleinoé’ci. migdzy wydarzeniami i procesami 1 11 0.69 0.66
opisanymi w teks$cie

7. okresla wiek 1 3.1 0,54 0,45

8. rozpoznaje rodzaj wielokata 1 3.6 0,96 0,93

9. rozpoznaje katy 1 3.6 0,54 0,57

10. odczytuje przenos$ny sposoéb obrazowania w wierszu 1 1.1 0,45 0,43

11. rozpoznaje rymujace si¢ wersy 1 1.2 0,69 0,80

12. poréwnuje podane w tabeli ceny produktéw 1 1.4 0,70 0,73

1. odczytpje ceng r}ajtaﬁ'sz.ego produktu w opakowaniu 1 1.4 0.46 0.52
odpowiedniej wielko$ci

14. v@kgzuje wyr,aZenie arytmetyczne prowadzace do obliczenia | 35 0.44 0.36
ro6znicy kosztow

15. oblicza, ile razy jedna wielko$¢ miesdci si¢ w drugiej 1 5.5 0,59 0,61

16. spravyvdza, ktora z podanych odpowiedzi spetnia warunki 1 39 047 0.50
okreslone w zadaniu

17. odczytuje kierunek geograficzny 1 1.4 0,62 0,61

18. oblicza odleglo$¢, postugujac sig skala planu 1 5.3 0,41 0,48

1. podaje I}ajmniej sza liczbg catkowita speniajaca warunek 1 55 036 0.41
z zadania

20. wyznacza czas zakonczenia pracy 1 53 0,69 0,70
1. zapisuje dziatania prowadzace do obliczenia powierzchni dziatki 1 3.8 0,39 0,50
11. oblicza powierzchnig dziatki 1 5.3 0,35 0,48
III. zapisuje V’V}{razema prowadzace do wyznaczenia procentu 1 38 0.45 0,57

21. danej wielkosci
IV. ustala sposob obliczenia czgéci dziatki 1 3.8 0,36 0,41
V. wykonuje obliczenia procentowe dotyczace powierzchni 1 5.3 0,33 0,43
VI. oblicza réznicg powierzchni 1 5.3 0,31 0,36

2. L. korzysta z informacji zawartych w ulotce reklamujacej ofertg 5 41 0,54 0,49
muzeum

23. I. korzysta z informacji zawartych w ulotce reklamujacej ofertg 1 41 0,50 0.50
muzeum

2. L. okres'l.a rqdzaj s1owni}(a, w ktorym z zasady podaje si¢ i 1 41 0.58 041
znaczenie, i pochodzenie wyrazu

25. I. podejmuje realizacjg tematu 1 2.1 0,87 0,82
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Numer Sprawdzana czynno$¢ ucznia Liczba Numer Latwos¢ | Latwos¢
zadania | Uczen: punktéw | standardu kraj okreg
II. pisze na temat i rozwija tres¢ wypracowania zgodnie | 21 0.70 0.66
z poleceniem
III. pisze na temat i rozwija tre$¢ wypracowania zgodnie 1 21 0.77 0.70
z poleceniem
IV. buduje spdjny tekst o okreslonej dhugosci 2 2.3 0,73 0,80
V. dobiera celowo $rodki jezykowe 1 2.3 0,47 0,09
VL. pisze poprawnie pod wzgledem jgzykowym 1 23 0,30 0,30
VII. pisze poprawnie pod wzglgdem ortograficznym 1 23 0,47 0,41
VIII. pisze poprawnie pod wzgledem interpunkcyjnym 1 2.3 0,38 0,30
IX. wyrdznia czg$ci tekstu zgodnie z jego strukturg 1 2.5 0,41 0,27

3.2. Wyniki uczniow stabo styszacych i nieslyszacych
(zestaw S-A7)

Do sprawdzianu w roku 2006 przystapilo w naszym okrggu 91 ucznidow stabo slyszacych i nie-
styszacych. Rozwiazywali oni test Pszczoly i miody w formie dostosowanej (zestaw S-A7).

Test okazat si¢ dla ucznidow z dysfunkcjami shuchu umiarkowanie trudny. Za jego rozwiazanie uzys-
kali 58% pkt. (wynik krajowy: 62%). Sredni wynik w okregu wyniést 23,2 pkt. (§redni wynik krajowy:
24,8 pkt.). Najczesciej uzyskiwanym wynikiem byto 27 pkt. Rozklad wynikow tej grupy uczniow przed-
stawia wykres 16.

Wykres 16. Rozktad wynikow sprawdzianu (A7)

N=91
10

procent uczniow

Centralna Komisja Egzaminacyjna, dysponujac wynikami wszystkich uczniéw stabo styszacych i nie-
styszacych w kraju, ustalita na podstawie standardowej, dziewigciopunktowej, znormalizowanej skali
staninowe] dziewig¢ przedziatow wynikow od najnizszego do najwyzszego (tabela 27.). Ustalenie, jaki
procent wynikdéw uczniéw z naszego okregu miesci si¢ w poszczegolnych przedziatach tej skali, pozwala
porownac oba rozktady — okregowy i krajowy oraz okresli¢ pozycje¢ wyniku ucznia z dysfunkcja stuchu
wzgledem innych wynikéw uzyskanych na sprawdzianie przez ucznidw slabo styszacych i niesltysza-
cych. Skala staninowa umozliwia tez porownywanie wynikow w kolejnych latach.

Tabela 27. Procentowy rozktad wynikow ucznidow w przedziatach skali staninowej (S-A7)

Numer stanina 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9.
. . o bardzo o nizej , . wyzej .| bardzo L
Nazwa stanina/wyniku najnizszy | o niski éredni Sredni redni wysoki wysoki najwyzszy
Przedziat punktowy 0-6 7-10 11-16 17-23 24-28 29-33 34-36 37-38 39-40
Procent kraj 35 7.3 13,0 18,4 19,5 18,9 11,3 7,7 4,6
uczniéw okreg 44 7,7 13,2 19,8 25,3 16,5 6,6 44 2,2
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Zadania testu S-A7 sprawdzaly stopien opanowania przez ucznidow pigciu obszaréw umiejgtnosci
opisanych w standardach wymagan egzaminacyjnych: /. czytania, 2. pisania, 3. rozumowania, 4. korzys-
tania z informacji, 5. wykorzystywania wiedzy w praktyce.

W naszym okrggu uczniowie stabo slyszacy i niestyszacy jedynie w pisaniu uzyskali wyniki nieco
wyzsze od krajowych. W pozostalych obszarach wyniki sa nizsze (tabela 28.) Réznice te sa najwyrazniej
widoczne w wynikach za poszczegolne zadania/czynnosci (tabela 29.).

Tabela 28. Wyniki uczniow stabo styszacych i niestyszacych w obszarach umiejgtnosci (S-A7)

Liczba | Sredni wynik . Sredni wynik
- x . . Odchylenie ;
Umiejetnos¢ Numery zadan punktow w okregu standardowe w kraju

maks. pkt. Y% pkt. Y%
Czytanie 1,2,3,5,6,10,11,12,13,17 10 6,4 64 2,12 6,9 69
Pisanie 25,26 10 6,9 69 3,57 6,8 68
Rozumowanie 7,8,9,14,16,21-L 11, V 8 3,7 46 1,96 4,1 51
Korzystanie 22,23,24 4 22 56 1,33 2,6 65
z informacji
Wykorzystywanie | 4 15 1 19 20 2111, IV, VI 8 3,9 49 1,94 43 54
wiedzy w praktyce

Tabela 29. Kartoteka testu Pszczoly i miody (S-A7) z warto§ciami wskaznikow tatwosci

Numer Sprawdzana czynno$¢ ucznia Liczba Numer Latwosé Latwosé
zadania | Uczen: punktéw | standardu kraj okreg
1. odczytuje informacjg z tekstu popularnonaukowego 1 1.1 0,82 0,77
2. odczytuje informacj¢ z tekstu popularnonaukowego 1 1.1 0,71 0,60
3. odczytuje informacje z tekstu popularnonaukowego 1 1.1 0,74 0,71
4. oblicza temperaturg, wykorzystujac pordéwnanie réznicowe 1 5.3 0,73 0,69
5. odczytuje informacjg z tekstu popularnonaukowego 1 1.1 0,79 0,75
6. odczytuje informacjg z tekstu popularnonaukowego 1 1.1 0,68 0,65
7. oblicza, ile lat temu miato miejsce dane wydarzenie 1 3.1 0,63 0,49
8. rozpoznaje boki rownolegle figury geometrycznej 1 3.6 0,55 0,51
9. rozpoznaje katy 1 3.6 0,61 0,54
10. rozpoznaje budowe zwrotkowa wiersza 1 1.2 0,60 0,46
11. odczytuje wiersz jako rozbudowang przeno$nig 1 1.1 0,29 0,16
12. odczytuje ceng podanego produktu 1 1.4 0,86 0,89
13. odczytuje nazwe najdrozszego produktu 1 1.4 0,90 0,91
14. wskaz’uje wyrazenie arytmetyczne prowadzace do obliczenia 1 35 0.70 0.64
kosztow
15. oblicza, ile razy jedna wielko$¢ miesdci si¢ w drugiej 1 5.5 0,75 0,71
16. sprawdzg, ktora z podanych odpowiedzi spetnia warunki okreslone 1 39 0.36 034
w zadaniu
17. odczytuje kierunek geograficzny 1 1.4 0,53 0,46
18. oblicza rzeczywisty wymiar, postugujac sig skalg planu 1 5.3 0,51 0,52
19. oblicza liczbe elementow 1 5.5 0,61 0,52
20. wyznacza czas zakonczenia okre$lonego zdarzenia 1 5.3 0,62 0,60
1. zapisuje dziatania prowadzace do obliczenia dtugosci dziatki 1 3.8 0,65 0,65
11. oblicza dlugos¢ dziatki 1 5.3 0,65 0,62
21 I11. ustala sposdb obliczenia pola powierzchni dziatki 1 3.8 0,34 0,33
) IV. wykonuje obliczenia dotyczace pola powierzchni dziatki 1 53 0,26 0,19
V. ustala sposob obliczenia pola powierzchni czgsci dziatki 1 3.8 0,23 0,21
VI. oblicza pole powierzchni czgsci dziatki 1 53 0,20 0,08
22. korzysta z informacji zawartych na tablicy informacyjnej 2 4.1 0,55 0,44
23. korzysta z informacji zawartych na tablicy informacyjnej 1 4.1 0,88 0,85
24. wskazuje stownik objasniajacy znaczenie stowa 1 4.1 0,60 0,52
25. tworzy zdania z podanymi wyrazeniami 4 2.1 0,68 0,63
1. redaguje wypowiedZ na podany temat 1 2.1 0,76 0,85
11. redaguje rozwinigta wypowiedZ na podany temat 1 2.1 0,65 0,67
26 111. pisze komunikatywnie 1 2.3 0,71 0,75
) IV pisze w sposob spojny, logicznie 1 2.3 0,61 0,60
V. pisze co najmniej 3 linie 1 2.3 0,73 0,80
VI. pisze co najmniej 5 linii 1 2.3 0,66 0,75




34 Sprawdzian w szdstej klasie szkoty podstawowej w wojewodztwie dolno$laskim i opolskim w 2006 roku

3.3. Wyniki uczniow z uposledzeniem
w stopniu lekkim (zestaw S-AS8)

Do sprawdzianu w roku 2006 przystapito w naszym okregu 731 uczniéw z uposledzeniem w stopniu
lekkim. Rozwiazywali oni test Swiefo dzieci, specjalnie dla nich przygotowany.

Test okazal si¢ dla uczniow z uposledzeniem w stopniu lekkim umiarkowanie trudny. Za jego roz-
wiazanie uzyskali 60% pkt. (w kraju: 59%). Sredni wynik w okregu wyni6st 24 pkt. ($redni wynik kra-
jowy: 23,6 pkt.). Najczesciej wystepujacy wynik to 26 pkt. Rozklad wynikéw w okregu przedstawia
wykres 17.

Wykres 17. Rozklad wynikow sprawdzianu (AS)
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Centralna Komisja Egzaminacyjna, dysponujac wynikami wszystkich uczniow z uposledzeniem
w stopniu lekkim w kraju, ustalita na podstawie standardowej, dziewigciopunktowej, znormalizowane;j
skali staninowej dziewig¢ przedzialdow wynikow od najnizszego do najwyzszego (tabela 30.). Ustalenie,
jaki procent wynikow ucznidw z naszego okregu miesci si¢ w poszczegolnych przedziatach tej skali, po-
zwala porownaé rozklady — krajowy, okregowy i wojewodzkie oraz okreslic pozycje wyniku ucznia
z trudnos$ciami w uczeniu si¢ wzgledem innych wynikow uzyskanych na sprawdzianie przez uczniow
z uposledzeniem w stopniu lekkim. Skala staninowa umozliwia tez porownywanie wynikow w kolejnych
latach.

Tabela 30. Procentowy rozktad wynikéw uczniéw w przedziatach skali staninowej (S-A8)

Numer stanina 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9.
Nazwa stanina/wyniku najnizszy bZ;SCZO niski SZZ‘Z ; Sredni sv;)cj Zj{i wysoki [vjvj/};izk(; najwyzszy
Przedziat punktowy 0-8 9-13 14-18 19-22 23-26 27-29 30-32 33-36 37-40
kraj 4,1 7,0 12,2 16,2 21,8 16,8 11,7 6,8 3.4
Procent okreg 3,3 7,6 9,6 15,7 22,1 17,2 13,2 7,9 3,3
uczniow | woj. dolnoslaskie 4,0 7,2 10,0 15,7 21,7 17,4 12,1 7,6 4,3
woj. opolskie 1,9 8,4 8,8 15,7 22,9 16,8 15,3 8,8 1,5

Zadania testu S-A8 sprawdzaly stopien opanowania przez ucznidw pig¢ciu obszarow umiejgtnosci
opisanych w standardach wymagan egzaminacyjnych: 1. czytania, 2. pisania, 3. rozumowania, 4. korzys-
tania z informacji, 5. wykorzystywania wiedzy w praktyce.

W naszym okrggu uczniowie z upos$ledzeniem umystowym w stopniu lekkim uzyskali w pisaniu
wyniki wyzsze od krajowych. W pozostatych obszarach umiejetnosci ich wyniki sa bardzo zblizone do
krajowych (tabela 31.) Pewne rdéznice zauwazy¢ mozna na poziomie wykonania zadan/sprawdzanych
czynnosci (tabela 32.).
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Tabela 31. Wyniki uczniéw z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim
w obszarach umiej¢tnosci (S-AS)

Liczba | Sredni wynik . Sredni wynik
- x . . Odchylenie ;
Umiejetnosé Numery zadan punktow w okregu standardowe w kraju
maks. pkt. % pkt. Y%
Czytanie 1,2,7,8,9,17 9 6,5 72 2,29 6,4 71
Pisanie 11, 12 8 5.1 64 3,04 45 57
Rozumowanie 4,5,6,13-1, 14, 16-1, 18, 19-1 9 4,8 53 1,87 4,8 54
Korzystanie 3,22 2 1,8 89 0,45 1,8 89
z informacji
Wykorzystywanie 10, 13-1I1, 15, 16-I1, 111, 19-11,
wiedzy w praktyce 111, 20, 21 12 6,0 30 2,22 6,1 30
Tabela 32. Kartoteka testu Swieto dzieci (S-A8) z wartosciami wskaznikoéw tatwosci
Numer Sprawdzana czynno$¢ ucznia Liczba Numer Latwos¢ | Latwos¢
zadania | Uczen: punktéw | standardu kraj okreg
1. 1. odczytuje informacje z tekstu 1 1.1 0,74 0,73
2. 1. odczytuje informacje z tekstu 2 1.1 0,77 0,77
3. kojarzy datg z kalendarzem 1 4.1 0,95 0,95
4. ustala kolejno$¢ miesigcy 1 3.1 0,80 0,79
5 rozpoznaje miesiqc, w ktorym wystegpuja okreslone zmiany 1 36 0.64 0.67
w przyrodzie
6. wskazuje odpowiednie wyrazenie arytmetyczne 1 3.5 0,55 0,52
- 1. rozpoznaje ogloszenie 1 11 0,79 0,80
) I1. odczytuje informacje z tekstu 1 ) 0,76 0,75
8. wskazuje autora tekstu 1 1.2 0,83 0,84
9. 1. odczytuje informacje z tekstu 2 1.1 0,58 0,59
10. wybiera przyrzad stuzacy do pomiaru czasu 1 5.2 0,90 0,91
1. redaguje wypowiedZ zgodnie z tematem 1 2.1 0,78 0,78
I1. redaguje wypowiedz zawierajaca zachetg 1 2.2 0,67 0,70
1 I11. pisze tekst sktadajacy si¢ z co najmniej 4 wypowiedzen 1 2.3 0,58 0,66
) IV. pisze tekst poprawny pod wzgledem ortograficznym 2 23 0,50 0,63
V. pisze tekst poprawny pod wzgledem interpunkcyjnym 1 2.3 0,46 0,61
VI. pisze czytelnie 1 2.5 0,57 0,66
12. przenosi informacje na o§ czasu 1 24 0,48 0,50
13 1. ustala sposob obliczenia liczby elementéw 2 3.8 0,46 0,45
) II. wykonuje obliczenia dotyczace liczby elementéw 2 53 0,43 0,43
14. wskazuje liczbg podzielna przez dwa 1 3.6 0,82 0,81
15. wybiera str6j odpowiedni do sytuacji 1 5.8 0,95 0,95
1. ustala sposob obliczenia kosztu zakupu 1 3.8 0,33 0,31
16. 1. oblicza koszt zakupu 1 5.3 0,17 0,15
II1. ustala odpowiednie miano 1 53 0,22 0,17
17. odczytuje dane dotyczace wymiaru 1 1.4 0,60 0,61
18. 1. rozpoznaje czworokat 1 3.6 0,66 0,64
1. ustala sposob obliczenia pola powierzchni 1 3.8 0,12 0,11
19. 1I. oblicza pole powierzchni 1 53 0,07 0,06
II1. ustala odpowiednie miano 1 5.3 0,04 0,03
20. L okreérla, ja}( naleZ}‘/.bezpiecznie zachowywac sig 1 53 0.75 0.78
w okreslonej sytuacji
21. I. dobiera odpowiednie wyrazy bliskoznaczne 3 5.1 0,70 0,69
22. 1. okresla funkcjg stownika ortograficznego 1 4.1 0,83 0,82




4. \Wnioski

Organizacja sprawdzianu

Szkoty byly dobrze przygotowane do przeprowadzenia sprawdzianu i zapewnity uczniom wiasciwe
warunki pracy. Zespoly nadzorujace w zdecydowanej wigkszosci skupiaty si¢ podczas sprawdzianu
na rzetelnym wypetianiu wszystkich zadan, wynikajacych z procedur i instrukcji. Uchybienia
zdarzaly sig sporadycznie, ale powtdrzyly si¢ wszystkie mankamenty z ubieglego roku (np. nie-
wlasciwy sktad ZN, brak przeniesienia kodéw ucznidow na matryce znakéw, nieprzestrzeganie przez
uczniow instrukcji kodowania odpowiedzi na karcie, pisanie oldwkiem).

Dyrektorzy szkot jako przewodniczacy szkolnych zespotdw egzaminacyjnych powinni zadba¢ o sta-
ranniejsze przeszkolenie zespotow nadzorujacych i zapoznanie ucznidow przed sprawdzianem ze spo-
sobem kodowania prac i odpowiedzi.

Dyrektorzy szkot oczekuja od poradni psychologiczno-pedagogicznych precyzyjnie formutowanych
opinii/orzeczen o dysfunkcjach ucznidw, zawierajacych jednoznaczne informacje o sposobach dosto-
sowania warunkoéw sprawdzianu do potrzeb ucznia.

Trzeba dazy¢ do zwigkszenia liczby zewngtrznych obserwatorow w $cislej wspotpracy z przed-
stawicielami organdéw prowadzacych i nadzorujacych szkoly. Kierowa¢ obserwatoréw przede
wszystkim do szkot, w ktorych nastapity odstgpstwa od procedur.

Nalezy ustawicznie doskonali¢ umiejetnosci egzaminatorow w zakresie kryterialnego oceniania roz-
wiazan uczniowskich, organizujac okresowe szkolenia dla wszystkich egzaminatoréw sprawdzianu
wpisanych do ewidencji OKE.

Nalezy zacheca¢ nauczycieli szkot podstawowych do uczestnictwa w szkoleniach dla kandydatéw na
egzaminatorow sprawdzianu.

Osiggnigecia uczniow

Nauczyciele powinni zwraca¢ uwagg w ksztalceniu uczniow na te umiejgtnosci, ktore na spraw-
dzianie wypadly najstabiej. Dotyczy to gtownie sprawnosci jezykowej uczniow, sprawnosci wyko-
nywania dziatan arytmetycznych oraz umiej¢tnosci samodzielnego analizowania tre$ci zadan.

Do porownan wynikoéw z kolejnych lat stuza skale staninowe, a nie §rednie wyniki w danym roku
odniesione np. do $redniej w wojewddztwie czy gminie.

Badanie corocznej pozycji wyniku na skali staninowej pozwala uzyska¢ informacje o dynamice osiag-
ni¢¢ uczniéw danej szkoty w kolejnych latach. Warto, by kuratoria o$wiaty upowszechnialy do§wiad-
czenia szkot, ktore uzyskuja z roku na rok coraz lepsze wyniki.

Wyniki sprawdzianu sa tylko jednym z elementdw oceny pracy szkoty. Nalezy je zawsze analizowaé
i interpretowaé z uwzglednieniem mozliwie najwigkszej liczby czynnikow, ktore mogty mie¢ wplyw
na osiagnigcia ucznidow, m.in. konteksty srodowiskowe, dysfunkcje uczniéw, warunki nauczania.
Przedstawiciele organow prowadzacych i nadzoru pedagogicznego — po zbadaniu przyczyn niskich
osiagnig¢ — powinny wspiera¢ szkoty, ktére pracuja w wyjatkowo trudnych warunkach, zwlaszcza
szkoly wiejskie.

Placowkom doskonalenia nauczycieli rekomendujemy wspomaganie szkot w tworzeniu programow
rozwoju oraz podejmowanie dzialan doradczo-metodycznych w zakresie ksztatcenia przez szkotg
umiejetnosei, ktore w kolejnych latach na sprawdzianach sprawiaja uczniom najwigcej problemow
(np. w zakresie ksztatcenia jezykowego czy analizowania i rozwigzywania zadan tekstowych z mate-
matyki).
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